



## Inhaltsverzeichnis

1. Stadtgebiet	5
Strukturdaten Übersicht der Liegenschaften nach Nutzungsarten Wasserläufe im Meerbuscher Stadtgebiet Überörtliche Verkehrsverbindungen	7 8 11 13
2. Bevölkerung	15
Einwohnerzahlen der Stadtteile Fläche der Stadtteile und Einwohner je km² Altersgruppen Familienstände Anzahl der Akademiker (mit Promotion) Bevölkerungsbewegung Eheschließungen Ausländeranteile Ausländische Kinder und Jugendliche Staatsangehörigkeiten	17 18 22 23 23 25 26 26
3. Rat und Verwaltung	31
Ergebnisse der Kommunalwahl und Bürgermeisterin 2014-2020 Wahl des Stadtrates Bürgermeisterwahl Besetzung des Rates und seiner Ausschüsse Sitzungsübersicht Verwaltung Stellenübersicht Personalübersicht Archiv	33 33 34 35 35 36 37 38
4. Bauen und Wohnen	41
Bodenrichtwerte Öffentlich geförderter Wohnungsbau Eingereichte Bauanträge / Erteilte Baugenehmigungen	43 44 45

5. Jugend und Soziales	47
Kindertagesbetreuung Kindertagesstätten Tagesbetreuungsplätze Kinderspielplätze Anzahl der Bedarfsgemeinschaften Ausländische Flüchtlinge	49 49 51 52 53
6. Schulen	55
Schüler und Schülerinnen Schulneulinge Klassenfrequenzen Übergänge aus dem Jahrgang 4 auf die weiterführenden Schulen Schülerbeförderung	57 57 58 59 60
7. Sport	61
In Meerbusch vertretene Sportarten Verzeichnis der Sportvereine in Meerbusch Sportanlagen Turn- und Gymnastikhallen Städtisches Hallenbad	63 64 68 69 70
8. Kultur	71
Städtisches Musikschule Meerbusch Allgemein Anzahl der Schüler je Fach Veranstaltungen Volkshochschule Meerbusch Allgemein Kurse / Lehrgänge nach Programmbereichen Geschlechtsgliederung der Teilnehmer in Kursveranstaltungen nach Stoffgebieten Teilnahme an Prüfungen Einzelveranstaltungen und Vortragreihen Studienfahrten und Exkursionen nach Programmbereichen Selbstveranstaltete Ausstellungen Stadtbibliothek Meerbusch	73 73 74 77 77 77 77 81 81 82 82 83 84
Selbstveranstaltete Ausstellungen	

9. Wirtschaft und Arbeitsmarkt	87
Gäste in Beherbergungsbetrieben Gewerbeangelegenheiten Gewerbesteuer Arbeitslose in Meerbusch Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte	89 91 91 92 93
10. Infrastruktur	95
Abfallentsorgung Abfallaufkommen Straßen Bestand an Kraftfahrzeugen	97 98 99 99
11. Finanzen	101
Jahresabschluss 2018 Bilanzsumme Steuerhebesätze und Hundesteuer Gewerbesteuerhebesatz Grundsteuerhebesatz Hundesteuerhebesatz	103 103 104 104 104 104
Quellen und Impressum	105





## 1. Stadtgebiet

Strukturdaten	7
Übersicht der Liegenschaften nach Nutzungsarten	8
Wasserläufe im Meerbuscher Stadtgebiet	11
Überörtliche Verkehrsverbindungen	13







#### Strukturdaten

Geographischer 51 ° 16′ 48" Mittelpunkt nördliche Breite

6° 39′ 45″ östliche Länge

Höhenlage über NHN

maximal

41,6 m

Höhenlage über NHN

Nachbargemeinden

minimal

29,0 m

Höchstes Gebäude Kirche im Stadtteil

Büderich 53,0 m

**Größe** 64,39 km<sup>2</sup>

Einwohnerzahl 58.016

**Dichte** 901 Einwohner/km<sup>2</sup>

Ausdehnung 12,0 km

8,0 km 12,5 km

**Länge der Stadtgrenze** 41,6 km

angrenzende Stadt Willich

Stadt Krefeld Stadt Duisburg Stadt Düsseldorf Stadt Neuss

Stadt Kaarst



### Übersicht der Liegenschaften nach Nutzungsarten

Bezeichnung	Fläche in m²
Wohnbaufläche	8.540.203
Industrie- und Gewerbefläche / Industrie und Gewerbe	734.162
Industrie- und Gewerbefläche / Handel und Dienstleistung	392.249
Industrie- und Gewerbefläche / Gebäude- und Freifläche Versorgungsanlage	14.557
Industrie- und Gewerbefläche / Betriebsfläche Versorgungsanlage	63.220
Industrie- und Gewerbefläche / Betriebsfläche Versorgungsanlage Wasser	55.835
Industrie- und Gewerbefläche / Gebäude- und Freifläche Entsorgungsanlagen Entsorgung	25.832
Industrie- und Gewerbefläche / Gebäude- und Freifläche Entsorgungsanlagen	23.032
Abwasserbeseitigung	216.463
Fläche gemischter Nutzung / Gebäude- und Freifläche Mischnutzung mit Wohnen	368.797
Fläche gemischter Nutzung / Gebäude- und Freifläche Land- und Forstwirtschaft	990.176
Fläche besonderer funktionaler Prägung / Parken	173.039
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Sportanlage	91.229
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Gebäude- und Freifläche Erholung Sport	84.166
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Grünanlage	498.318
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Kleingarten	244.872
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Garten	822.432
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Spielplatz Bolzplatz	99.362
Straßenverkehr	2.451.776
Straßenverkehr / Gebäude- und Freifläche zu Verkehrsanlagen Straße	16.567
Straßenverkehr / Verkehrsbegleitfläche Straße	1.068.015
Weg	463.755
Weg / Fahrweg	176.013
Weg / Hauptwirtschaftsweg	471.773
Weg / Wirtschaftsweg	320.270
Platz	245.708
Landwirtschaft / Ackerland	25.486.596
Landwirtschaft / Grünland	5.562.895
Landwirtschaft / Streuobstwiese	171.060
Landwirtschaft / Gartenland	376.819
Landwirtschaft / Baumschule	849.466
Landwirtschaft / Obstplantage	158.201
Landwirtschaft / Brachland	59.525
Wald / Laubholz	4.619.903
Gehölz	2.002.632
Unland Vegetationslose Fläche / Gewässerbegleitfläche	680.347
Fließgewässer / Fluss	2.037.469
Fließgewässer / Graben	72.855
Fließgewässer / Bach	45.742
Stehendes Gewässer / Teich	164.412
Fläche gemischter Nutzung / Landwirtschaftliche Betriebsfläche	13.026



Fläche besonderer funktionaler Prägung / Religiöse Einrichtung	59.502
Fläche besonderer funktionaler Prägung / Sicherheit und Ordnung	25.187
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Reitplatz	22.375
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Campingplatz	9.878
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Gebäude- und Freifläche Erholung Camping	801
Schiffsverkehr	1.130
Unland Vegetationslose Fläche	9.096
Industrie- und Gewerbefläche / Gebäude- und Freifläche Versorgungsanlagen Elektrizität	178.353
Industrie- und Gewerbefläche / Gebäude- und Freifläche Versorgungsanlagen Funk- und	
Fernmeldewesen	474
Industrie- und Gewerbefläche / Gebäude- und Freifläche Entsorgungsanlagen	
Abfallbeseitigung	280
Industrie- und Gewerbefläche / Betriebsfläche Entsorgungsanlage Abfallbeseitigung	89
Fläche besonderer funktionaler Prägung / Verwaltung	17.317
Fläche besonderer funktionaler Prägung / Kultur	1.179
Fläche besonderer funktionaler Prägung / Gesundheit Kur	57.463
Fläche besonderer funktionaler Prägung / Soziales	74.645
Fläche besonderer funktionaler Prägung / Historische Anlage	1.723
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Sportplatz	158.222
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Tennisplatz	35.554
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Park	158.084
Friedhof	196.777
Friedhof / Gebäude- und Freifläche Friedhof	32.162
Straßenverkehr / Fußgängerzone	16.351
Platz / Fußgängerzone	5.626
Industrie- und Gewerbefläche / Lagerplatz	73.401
Industrie- und Gewerbefläche / Gebäude- und Freifläche Versorgungsanlagen Wasser	20.379
Industrie- und Gewerbefläche / Gebäude- und Freifläche Versorgungsanlagen Wärme	79
Fläche besonderer funktionaler Prägung / Bildung und Forschung	217.888
Sumpf	25.203
Stehendes Gewässer	238.179
Stehendes Gewässer / See	83.184
Fläche gemischter Nutzung	734
Fläche besonderer funktionaler Prägung / Öffentliche Zwecke	932
Flugverkehr / Gebäude- und Freifläche zu Verkehrsanlagen Luftfahrt	511
Wald / Nadelholz	301.410
Wald / Laub- und Nadelholz	416.442
Stehendes Gewässer / Speicherbecken	25.000
Industrie- und Gewerbefläche / Betriebsfläche Versorgungsanlage Funk- und	
Fernmeldewesen	574
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Gebäude- und Freifläche Erholung Bad	7.225
Bahnverkehr	141.173
Stehendes Gewässer / Baggersee	73.831
Industrie- und Gewerbefläche / Betriebsfläche Entsorgungsanlage Abwasserbeseitigung	648



Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Safaripark Wildpark	7.897
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Schwimmbad Freibad	1.908
Industrie- und Gewerbefläche / Messe Ausstellung	2.452
Industrie- und Gewerbefläche / Versorgungsanlage	22
Industrie- und Gewerbefläche / Heizwerk	679
Halde	2.555
Fläche besonderer funktionaler Prägung	26.069
Bahnverkehr / Gebäude- und Freifläche zu Verkehrsanlagen Schiene	6.406
Bahnverkehr / Verkehrsbegleitfläche Bahnverkehr	74.968
Industrie- und Gewerbefläche / Versorgungsanlage	24
Industrie- und Gewerbefläche / Gebäude- und Freifläche Versorgungsanlagen Gas	717
Industrie- und Gewerbefläche / Entsorgung	78
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Golfplatz	484.169
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Schießanlage	90.876
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Freizeitanlage	17.366
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Hundeübungsplatz	7.088
Sport- Freizeit- und Erholungsfläche / Erholungsfläche	54.665
Gesamt	64.396.727



# Wasserläufe im Meerbuscher Stadtgebiet

Bundeswasserstraße an der östlichen Stadtgrenze von Meerbusch Rheinstrom von km 749,2 bis km 760,9	Länge 11.700 m
Gewässer sonstiger Ordnung im Stadtgebiet von Meerbusch	Gesamtlänge 51.620 m
Mühlenbach Verlauf: Von der Stadtgrenze zwischen Kaarst und Osterath durch den Meererbusch u. Strümperbusch vorbei an Haus Meer durch die Ilvericher Rheinschlinge zum Rhein südlich der Kläranlage Düsseldorf-Nord	Länge 9.800 m
Kleingraben Verlauf: Zwischen Strümp und Büderich im Tiefen Bruch	Länge 1.600 m
Schackumer Bach Verlauf: Von der Stadtgrenze zwischen Kaarst und Meerbusch- Büderich durch den nördlichen Teil von Büderich (Brühl), Einmündung in den Mühlenbach östlich von Haus Meer	Länge 3.200 m
Grenzgraben-Strempe-Kringsgraben Verlauf: Von der Stadtgrenze zwischen Osterath und Kaarst durch Strümp und Ilverich in den Rhein	Länge 6.000 m
Hundshüttengraben Verlauf: Von Schürkesfeld zum Ilvericher Bruch	Länge 1.300 m
Langenbruchbach Verlauf: Von Schloss Pesch parallel Uerdinger Straße an Lank vorbei nach Langst-Kierst, dort Einmündung in den Rhein	Länge 4.800 m
Ossum-Bösinghovener-Graben Verlauf: Von der Stadtgrenze Krefeld nach Meerbusch- Bösinghoven; mündet in den Bursbach	Länge 2.700 m
Bursbach Verlauf: Von Haus Gripswald parallel zur K 1 bis Lank-Latum	Länge 2.000 m
Striebruch-Bach Verlauf: An Meerbusch-Lank vorbei bis zur Stadtgrenze nach Krefeld-Gellep-Stratum als Verlängerung des Bursbaches	Länge 1.100 m
Stinkes-/ oder Stingesbach Verlauf: Von der Stadtgrenze zwischen Neuss und Meerbusch-Büderich durch Büderich; Einmündung in den Rhein	Länge 8.000 m
Apelter Feldgraben Verlauf: Vom Friedhofsweg an der Schwarzen Kuhle vorbei bis zur Einmündung in den Stingesbach am Apelter Weg	Länge 2.320 m



Grabensystem Görgesheide Verlauf: Von der Grenze der Stadt Krefeld östlich der Görgesheide in Osterath und südlich an Haus Radong	Länge 2.400 m
Böltbach Verlauf: Von Zur Alten Burg über Haus Pesch bis Haus Gripswald; mündet in den Bursbach	Länge 2.900 m
Laacher Abzugsgraben Verlauf: Von der Stadtgrenze zwischen Neuss und Meerbusch-Büderich am Böhlerwerk entlang; Einmündung in den Stingesbach (hiervon 430 m verrohrt)	Länge 3.500 m
Zu diesen Hauptwasserläufen II. Ordnung kommen noch sonstige Gewässer mit einer Gesamtlänge von	6.500 m



## Überörtliche Verkehrsverbindungen

AUTOBAHNEN		
A 44	(Lüttich-Kassel) mit Anschlussstellen Lank-Latum und Osterath	
A 52	(Roermond - Essen) mit Anschlussstelle Büderich	
A 57	(Nijmwegen-Köln) mit Anschlussstelle Bovert	
	LANDESSTRASSEN	
L 26	Stadtgrenze Willich - Westring - Krefelder Str. (L476)	
	Stadtgrenze Kaarst – Badendonker Straße – Dorfstraße – Niederlöricker Straße -	
L 30	Stadtgrenze Düsseldorf	
L 137	A 44/Anschlussstelle Lank-Latum – Xantener Straße - Moerser Straße –	
	Düsseldorfer Straße – Neusser Straße - Stadtgrenze Düsseldorf	
L 154	Stadtgrenze Kaarst – Kaarster Straße – Westring – Krefelder Straße – Strümper	
1.206	Straße – Osterather Straße – Schloßstraße (L386)	
L 386	Stadtgrenze Krefeld – An der Autobahn – Schloßstraße - Xantener Straße (L 137)	
L 392	Deutsches Eck (L 137) – Düsseldorfer Straße - Stadtgrenze Düsseldorf	
L 476	Stadtgrenze Krefeld – Krefelder Straße – Bahnhofsweg – Meerbuscher Straße - Teehäuschen/ (L 137)	
	KREISSTRASSEN	
K 1	An der Autobahn (L 386) – Bismarckstraße – Kaiserswerther Straße – Kierster	
	Straße – Langster Straße - Ilvericher Straße (K 9) – Zur Rheinfähre	
K 6	An der Autobahn (L 386) - Weilerhof – Stadtgrenze Krefeld	
K 9	Xantener Str. (L 137)- Bergfeld – Obere Straße – Ilvericher Straße – Kullenberg –	
V. 4.C	Stratumer Straße – Stadtgrenze Krefeld	
K 16	Obere Straße (K 9) – Brunnenstraße – Josef-Tovornik-Straße – Rheinstraße – Nierster Straße - Stratumer Straße (K 9)	
	Deutsche Bahn AG –Regionalexpress-	
	Krefeld – Meerbusch-Osterath – Neuss – Köln – Münster – Rheine	
Linie RE 7	(National Express Rail GmbH)	
Linie RE 10	Kleve – Krefeld – Meerbusch/Osterath – Düsseldorf (Nordwestbahn)	
	Stadtbahn -VRR-	
Linie U 70	Düsseldorf, Hauptbahnhof – Meerbusch, Haus Meer -	
	Krefeld, Rheinstraße	
Linie U 74	Düsseldorf, Benrath Betriebsbahnhof - Meerbusch, Haus Meer – Meerbusch,	
Linia II 70	Görgesheide	
Linie U 76	Düsseldorf, Handelszentrum – Düsseldorf-Hauptbahnhof - Meerbusch, Haus Meer – Krefeld, Rheinstraße	
	BUSVERBINDUNGEN	
VERBINDUNGEN IN DIE NACHBARSTÄDTE		
Linie SB 51	D-dorf, Flughafen-Terminal - Meerbusch, Büderich - Kaarst	
Linie 057	Krefeld, Inrath – Meerbusch, Bösinghoven	
Linie 071	Meerbusch, Haus Meer – Viersen Busbahnhof	
Linie 828	Düsseldorf, Oberkassel - Meerbusch-Büderich - Neuss,	
Linia 020	Stadthalle	
Linie 829	Meerbusch, Haus Meer - Johann-Wienands-Platz- Düsseldorf, Handweiser – Neuss,	
Linie 830	Am Kaiser Meerbusch, Lank, Kirche, bzw. Meerbusch, Haus Meer - Düsseldorf, Handweiser -	
Little 050	Neuss, Hauptbahnhof	
1	1.16435,daptadiiiiioi	



Linie 831	Krefeld, Uerdingen - Meerbusch, Lank, - Meerbusch, Haus Meer	
ORTSBUSLINIEN		
Linie 832	Lank-Latum, Kirche - Osterath, Bhf Kaarster Straße	
Linie 839	Haus Meer - Bösinghoven - Rheingemeinden - Haus Meer	





### 2. Bevölkerung

Einwohnerzahlen der Stadtteile	17
Fläche der Stadtteile und Einwohner je km²	17
Altersgruppen	18
Familienstände	22
Anzahl der Akademiker (mit Promotion)	23
Bevölkerungsbewegung	23
Eheschließungen	25
Ausländeranteil	26
Ausländische Kinder und Jugendliche	26
Staatsangehörigkeiten	27





#### Einwohnerzahlen der Stadtteile

Stadtteile	2019	2020	2021
Büderich	23.208	23.287	23.578
Ilverich	660	651	662
Langst-Kierst	1.088	1.095	1.104
Lank-Latum	9.702	9.681	9.644
Nierst	1.429	1.441	1.466
Ossum- Bösinghoven	2.270	2.304	2.312
Osterath	13.467	13.459	13.505
Strümp	6.192	6.159	6.225
Meerbusch gesamt	58.016	58.077	58.496

## Fläche der Stadtteile und Einwohner je km²

Stadtteil	Fläche	Einwohner je	km²	
	( ha)	2019	2020	2021
Büderich	1.708	1.359	1.363	1.380
Ilverich	644	102	101	103
Langst-Kierst	355	306	308	311
Lank-Latum	684	1.418	1.415	1.410
Nierst	722	198	200	203
Ossum-Bösinghoven	503	451	458	460
Osterath	1.202	1.120	1.120	1.124
Strümp	620	999	993	1.004
Meerbusch gesamt	6.439	901	902	908



### Altersgruppen

# Meerbusch gesamt

	2019			2020			2021			
Alter	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	
0-<3	1.573	852	721	1.564	830	734	1.566	849	717	
3-<6	1.712	875	837	1.722	895	827	1.778	910	868	
6-<10	2.199	1.101	1.098	2.280	1.161	1.119	2.369	1.218	1.151	
10-<16	3.366	1.704	1.662	3.367	1.683	1.684	3.431	1.699	1.732	
16-<19	1.682	889	793	1.633	880	753	1.634	887	747	
19-<46	16.679	8.208	8.471	16.765	8.248	8.517	16.902	8.299	8.603	
46-<60	13.436	6.592	6.844	13.193	6.480	6.713	13.037	6.388	6.649	
60-<66	4.653	2.280	2.373	4.805	2.358	2.447	4.938	2.434	2.504	
66-<80	8.217	3.627	4.590	8.033	3.539	4.494	7.959	3.566	4.393	
≥80	4.499	1.739	2.760	4.715	1.826	2.889	4.882	1.862	3.020	
Gesamt	58.016	27.867	30.149	58.077	27.900	30.177	58.496	28.112	30.384	

#### Büderich

	2019			2020			2021			
Alter	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	
0-<3	635	356	279	637	353	284	646	355	291	
3-<6	677	348	329	671	348	323	675	344	331	
6-<10	865	431	434	889	454	435	963	490	473	
10-<16	1.285	622	663	1 316	616	700	1.351	652	699	
16-<19	677	364	313	620	353	267	617	333	284	
19-<46	7.171	3.478	3.693	7 238	3 509	3 729	7.346	3.544	3.802	
46-<60	5.054	2.478	2.576	4 984	2 448	2 536	4.982	2.452	2.530	
60-<66	1.756	812	944	1 822	861	961	1.869	884	985	
66-<80	3.400	1.499	1.901	3 315	1 441	1 874	3.266	1.452	1.814	
≥80	1.688	629	1.059	1 795	683	1 112	1.863	707	1.156	
Gesamt	23.208	11.017	12.191	23.287	11.066	12.221	23.578	11.213	12.365	



#### Osterath

	2019			2020			2021		
Alter	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.
0-<3	393	212	181	388	207	181	385	211	174
3-<6	429	225	204	449	240	209	474	263	211
6-<10	527	264	263	549	267	282	560	285	275
10-<16	816	412	404	795	422	373	811	397	414
16-<19	383	207	176	396	203	193	401	208	193
19-<46	3.839	1.923	1.916	3 846	1 928	1 918	3.832	1.939	1.893
46-<60	3.219	1.556	1.663	3 114	1 512	1 602	3.054	1.468	1.586
60-<66	1.108	593	515	1 147	599	548	1.199	631	568
66-<80	1.711	735	976	1 697	733	964	1.688	746	942
≥80	1.042	403	639	1 078	411	667	1.101	410	691
Gesamt	13.467	6.530	6.937	13.459	6.522	6.937	13.505	6.558	6.947

#### Lank-Latum

	2019			2020			2021		
Alter	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.
0-<3	246	132	114	242	122	120	225	117	108
3-<6	295	142	153	284	141	143	268	129	139
6-<10	363	188	175	384	202	182	382	202	180
10-<16	569	293	276	561	282	279	570	285	285
16-<19	289	149	140	285	149	136	280	158	122
19-<46	2.537	1.269	1.268	2 539	1 271	1 268	2.526	1.262	1.264
46-<60	2.311	1.131	1.180	2 268	1 095	1 173	2.198	1.060	1.138
60-<66	801	367	434	832	392	440	858	405	453
66-<80	1.388	628	760	1 354	620	734	1.371	625	746
≥80	903	326	577	932	329	603	966	343	623
Gesamt	9.702	4.625	5.077	9.681	4.603	5.078	9.644	4.586	5.058



# Strümp

	2019			2020			2021		
Alter	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.
0-<3	166	80	86	154	73	81	164	92	72
3-<6	186	95	91	174	87	87	203	90	113
6-<10	271	140	131	270	143	127	265	144	121
10-<16	390	209	181	388	208	180	390	210	180
16-<19	166	84	82	182	90	92	187	97	90
19-<46	1.746	854	892	1731	843	888	1.760	849	911
46<60	1.476	733	743	1464	733	731	1.451	721	730
60<66	505	266	239	516	259	257	531	272	259
66<80	809	347	462	790	348	442	780	354	426
≥80	477	197	280	490	204	286	494	190	304
Gesamt	6.192	3.005	3.187	6.159	2.988	3.171	6.225	3.019	3.206

# Ossum-Bösinghoven

	2019			2020			2021		
Alter	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.
0-<3	56	31	25	65	37	28	56	30	26
3-<6	47	27	20	60	34	26	71	36	35
6-<10	57	22	35	65	28	37	73	34	39
10-<16	100	51	49	96	45	51	100	44	56
16-<19	73	42	31	57	35	22	50	33	17
19-<46	643	327	316	670	336	334	675	333	342
46-<60	573	296	277	580	302	278	571	293	278
60-<66	176	87	89	169	84	85	166	85	81
66-<80	376	165	211	361	161	200	340	148	192
≥80	169	76	93	181	82	99	210	97	113
Gesamt	2.270	1.124	1.146	2.304	1.144	1.160	2.312	1.133	1.179



### Nierst

	2019			2020			2021		
Alter	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.
0-<3	40	24	16	44	24	20	47	24	23
3-<6	41	25	16	46	29	17	42	26	16
6-<10	56	27	29	55	33	22	58	33	25
10-<16	84	51	33	95	50	45	92	51	41
16-<19	42	18	24	35	18	17	39	21	18
19-<46	352	176	176	360	177	183	375	187	188
46-<60	342	176	166	329	172	157	326	174	152
60-<66	144	75	69	144	75	69	142	72	70
66-<80	238	115	123	238	112	126	245	118	127
≥80	90	41	49	95	43	52	100	47	53
Gesamt	1.429	728	701	1.441	733	708	1.466	753	713

# Langst-Kierst

	2019			2020			2021		
Alter	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.
0-<3	21	8	13	20	6	14	28	11	17
3-<6	26	10	16	29	12	17	28	12	16
6-<10	42	20	22	49	24	25	49	23	26
10-<16	81	47	34	77	43	34	79	43	36
16-<19	32	15	17	37	21	16	36	22	14
19-<46	247	114	133	246	115	131	248	117	131
46-<60	288	140	148	275	135	140	278	137	141
60-<66	98	50	48	106	56	50	108	55	53
66-<80	175	82	93	169	74	95	162	73	89
≥80	78	40	38	87	44	43	88	39	49
Gesamt	1.088	526	562	1.095	530	565	1.104	532	572



### Ilverich

	2019			2020			2021		
Alter	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.	Einw.	männl.	weibl.
0-<3	16	9	7	14	8	6	15	9	6
3-<6	11	3	8	9	4	5	17	10	7
6-<10	18	9	9	19	10	9	19	7	12
10-<16	41	19	22	39	17	22	38	17	21
16-<19	20	10	10	21	11	10	24	15	9
19-<46	144	67	77	135	69	66	140	68	72
46-<60	173	82	91	179	83	96	177	83	94
60-<66	65	30	35	69	32	37	65	30	35
66-<80	120	56	64	109	50	59	107	50	57
≥80	52	27	25	57	30	27	60	29	31
Gesamt	660	312	348	651	314	337	662	318	344

## Familienstände

Stadtteil				2021			
	ledig	verheiratet	geschie- den	verwitwet	Lebens- partner- schaft	Lebens- partner- schaft aufge- hoben	unbekannt
Büderich	8.984	10.536	1.997	1.468	31	7	555
Ilverich	228	351	42	38	0	0	3
Langst-Kierst	396	561	74	70	2	0	1
Lank-Latum	3.419	4.509	695	868	11	4	138
Nierst	532	769	84	69	6	0	6
Ossum- Bösinghoven	841	1.095	175	184	2	0	15
Osterath	4.975	6.482	877	916	13	4	238
Strümp	2.347	2.982	424	406	0	2	
Meerbusch	21.722	27.285	4.368	4.019	65	17	1.020



### Anzahl der Akademiker (mit Promotion)

Stadtteil	2019	2020	2021
Büderich	527	517	521
Ilverich	19	19	19
Langst-Kierst	41	40	38
Lank-Latum	187	194	194
Nierst	21	22	25
Ossum-	20	20	21
Bösinghoven			
Osterath	249	248	249
Strümp	205	204	204
Meerbusch	1.269	1.264	1.271

# Bevölkerungsbewegung

Meerbusch gesamt	2019	2020	2021
Zuzüge gesamt	3.800	3.222	3.555
aus Kreis	334	318	417
aus NRW	2.256	2.020	2.144
aus BRD	471	358	417
aus Ausland	739	526	577
Wegzüge	3.329	2.984	2.971
Geburten	480	489	529
Todesfälle	678	676	684
Gesamt +/-	273	51	429

Stadtteil Büderich	2019	2020	2021
Zuzüge gesamt	1.882	1 557	1.749
aus Kreis	167	160	209
aus NRW	1.060	911	1.017
aus BRD	258	189	210
aus Ausland	397	297	313
Wegzüge	1.588	1 425	1.413
Geburten	202	204	217
Todesfälle	228	244	258
Gesamt +/-	268	92	78



Stadtteil Osterath	2019	2020	2021
Zuzüge gesamt	814	716	848
aus Kreis	83	89	130
aus NRW	445	415	473
aus BRD	87	76	99
aus Ausland	199	136	146
Wegzüge	738	697	724
Geburten	114	118	122
Todesfälle	171	169	160
Gesamt +/-	19	-32	-36

Stadtteil Lank-Latum	2019	2020	2021
Zuzüge gesamt	449	403	381
aus Kreis	38	34	31
aus NRW	289	293	262
aus BRD	65	38	41
aus Ausland	57	38	47
Wegzüge	408	362	48
Geburten	75	78	13
Todesfälle	150	141	12
Gesamt +/-	-34	-22	-1

Stadtteil Strümp	2019	2020	2021
Zuzüge gesamt	349	291	338
aus Kreis	30	19	36
aus NRW	237	211	218
aus BRD	45	25	41
aus Ausland	37	36	43
Wegzüge	334	285	280
Geburten	45	48	67
Todesfälle	80	79	84
Gesamt +/-	-20	-25	41

Stadtteil Ossum-Bösinghoven	2019	2020	2021
Zuzüge gesamt	150	132	103
aus Kreis	9	12	7
aus NRW	111	95	66
aus BRD	6	11	15
aus Ausland	24	14	15
Wegzüge	140	103	94
Geburten	17	18	18
Todesfälle	24	19	13



Stadtteil Nierst	2019	2020	2021
Zuzüge gesamt	56	52	45
aus Kreis	3	3	2
aus NRW	30	32	38
aus BRD	7	16	2
aus Ausland	16	1	3
Wegzüge	63	49	37
Geburten	18	13	11
Todesfälle	14	14	9
Gesamt +/-	-3	2	10

Stadtteil Langst-Kierst	2019	2020	2021
Zuzüge gesamt	42	39	59
aus Kreis	2	1	1
aus NRW	39	35	46
aus BRD	0	2	5
aus Ausland	1	1	7
Wegzüge	35	32	48
Geburten	2	8	13
Todesfälle	7	6	12
Gesamt +/-	2	9	12

Stadtteil Ilverich	2019	2020	2021
Zuzüge gesamt	34	19	32
aus Kreis	2	-	1
aus NRW	21	15	24
aus BRD	3	1	4
aus Ausland	8	3	3
Wegzüge	23	31	25
Geburten	7	2	5
Todesfälle	4	4	6
Gesamt +/-	14	-14	6

# Eheschließungen

Eheschließungen gesamt	2019	2020	2021
	333	305	301



#### Ausländeranteil

	Ausländer-	Ausländer-	Ausländer-
Stadtteile	anteil in %	anteil in %	anteil in %
	2019	2020	2021
Büderich	19,84	19,83	20,09
Ilverich	8,18	8,45	9,37
Langst-Kierst	5,24	4,11	4,62
Lank-Latum	9,06	9,00	9,02
Nierst	4,83	4,37	4,30
Ossum- Bösinghoven	8,50	8,77	8,10
Osterath	10,70	10,77	11,03
Strümp	10,92	11,27	11,52
Meerbusch	13,74	13,77	13,98

# Ausländische Kinder und Jugendliche

2019			2020			2021	2021				
Geburtsjahrgan	Alte	Anzah	Geburtsjahrgan	Alte	Anzah	Geburtsjahrgan	Alte	Anzah			
g	r	1	g	r	1	g	r	I			
1998	21	63	1999	21	60	2000	21	58			
1999	20	59	2000	20	51	2001	20	63			
2000	19	56	2001	19	64	2002	19	46			
2001	18	63	2002	18	45	2003	18	52			
2002	17	47	2003	17	50	2004	17	49			
2003	16	54	2004	16	53	2005	16	65			
2004	15	54	2005	15	64	2006	15	86			
2005	14	65	2006	14	82	2007	14	75			
2006	13	86	2007	13	69	2008	13	80			
2007	12	69	2008	12	79	2009	12	80			
2008	11	71	2009	11	71	2010	11	71			
2009	10	69	2010	10	65	2011	10	81			
2010	9	66	2011	9	73	2012	9	104			
2011	8	73	2012	8	102	2013	8	86			
2012	7	106	2013	7	90	2014	7	98			
2013	6	85	2014	6	94	2015	6	78			
2014	5	87	2015	5	72	2016	5	65			
2015	4	74	2016	4	64	2017	4	92			
2016	3	59	2017	3	85	2018	3	73			
2017	2	81	2018	2	73	2019	2	66			
2018	1	73	2019	1	61	2020	1	63			
2019	0	51	2020	0	64	2021	0	40			
		1.511			1531			1.571			



### Staatsangehörigkeiten

Herkunft	2019	2020	2021
Europa	4.919	5.039	5.064
Afrika	347	375	386
Amerika	240	220	239
Asien	2.401	2.308	2.439
Australien (Neuseeland)	10	12 (2)	13 (2)
Unbestimmt	57	41	34

#### Von A-Z

Staatsangehörigkeit	2021
Afghanistan Ägypten	95
Albanien	27
Algerien	
Angola	8 7
	9
Argentinien Armenien	21
Aserbaidschan	20
Äthiopien	1
Australien	13
Bahrain	13
Bangladesch	21
Belgien	42
Benin	1
Bolivien	2
Bosnien und Herzegowina	86
Botsuana	2
Brasilien	45
Bulgarien	113
Chile	1
China	667
Dänemark	17
Dominikanische Republik	3
Ecuador	1
Eritrea	29
Estland	7
Finnland	21
Frankreich	135
Gambia	5
Georgien	24
Ghana	12
Griechenland	545
Guinea	35
Honduras	1
Indien	117



Indonesien	9
Irak	108
Iran	222
Irland	
	38
Island	2
Israel	18
Italien	350
Japan	412
Jordanien	13
Kamerun	6
Kanada	17
Kasachstan	23
Katar	34
Kenia	5
Kirgisistan	3
Kolumbien	16
Kongo, Dem. Rep.	3
Korea, Dem. Volksrepublik	1
Korea, Republik	34
Kosovo	119
Kroatien	186
Kuba	1
Lettland	18
Libanon	11
Liberia	1
Libyen	4
Litauen	27
Luxemburg	5
Malaysia	5
Mali	1
Malta	3
Marokko	105
Mauritius	1
Mazedonien	77
Mexiko	23
Moldau	5
Mongolei	6
Montenegro	11
Myanmar	1
Neuseeland	2
Niederlande	276
Nigeria	42
Norwegen	7
	2
Ohne Angabe Österreich	159
Pakistan	
	45
Paraguay	3
Peru	7



Philippinen	27
Polen	624
Portugal	112
Rumänien	231
Russische Föderation	181
Saudi-Arabien	13
Schweden	22
Schweiz	59
Serbien	193
Serbien und Montenegro	8
Simbabwe	3
Singapur	5
Slowakei	21
Slowenien	24
Somalia	33
Sonderverwaltungsregion Hongkong	2
Spanien	206
Sri Lanka	50
Südafrika	11
Sudan	1
Syrien	320
Tadschikistan	16
Taiwan	29
Thailand	40
Togo	5
Tschechische Republik	15
Tschechoslowakei	1
Tunesien	32
Türkei	833
Uganda	2
Ukraine	77
Ungarn	62
ungeklärt	32
Uruguay	2
Usbekistan	3
Venezuela	8
Vereinigte Arabische Emirate	2
Vereinigte Staaten	100
Vereinigtes Königreich	100
Vietnam	21
Weißrussland	19







## 3. Rat und Verwaltung

Ergebnisse der Kommunalwahl und Bürgermeister 2020-2025	33
Wahl des Stadtrates	33
Bürgermeisterwahl	33
Besetzung des Rates und seiner Ausschüsse	34
Sitzungsübersicht	35
Verwaltung	36
Stellenübersicht	36
Personalübersicht	37
Archiv	38





#### Ergebnisse der Kommunalwahl und Bürgermeister 2020 - 2025

Rats- und Bürgermeisterwahlen am 13. September 2020 Ergebnisse in der Stadt Meerbusch für die Wahlperiode 2020-2025

#### Wahl des Stadtrates

Wahlberechtigte	Wähler	Gültige Stimmen	Wahlbeteiligung
45.176	26.288	25.949	58,19%

Partei	Stimmen	Prozent	Sitze
CDU	10.403	40.09	25
SPD	3.941	15,19	9
Bündnis 90/Die Grünen	6.135	23.64	14
FDP	2.657	10.24	6
UWG/Freie Wähler	1.483	5,72	3
DIE LINKE	449	1.73	1
AfD	369	1.42	1
Die Partei	498	1.92	1
Einzelbewerber Kohl, Achim	14	0.05	-

### Bürgermeisterwahl

Wahlberechtigte	Wähler	Gültige Stimmen	Wahlbeteiligung
45.176	26.280	25.933	58,17%

Kandidat/in	Stimmen	Prozent
Christian Bommers, CDU	12.041	46.43
Michael Billen, SPD	3.586	13.83
Marcel Winter, GRÜNE	5.776	22.27
Karl Trautmann, FDP	2.736	10.55
Marco Nowak, DIE LINKE	439	1.69
Thomas Dzulko, Einzelbewerber	1.355	5.23



#### Besetzung des Rates und seiner Ausschüsse

WAHLPERIODE 2020 - 2025 Stand: 31.12.2021

Ę	erzahl			mitglie gehöri		ach				Davon sachkundige Bürger-/Bürgerinnen nach Fraktionszugehörigkeit						nd P		
Gremium	Mitgliederzahl	CDU	SPD	FDP	GRÜNE	UWG	Die Fraktion	Hr. Schalley	Hr. Weyen	CDU	SPD	FDP	GRÜNE	UWG	Die FraKtion	Hr. Schalley	Hr. Weyen	beratend
RAT DER STADT	60	25	9	6	14	2	2	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0
					PFL	ICHTA	USSCI	-IÜSSE										
Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsaus-schuss	17	7	2	2	4	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Jugendhilfeausschuss	24*	4	1	1	2	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	9
Rechnungsprüfungsaus-schuss	17	7	2	2	4	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Wahlausschuss	10	4	2	1	2	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Wahlprüfungsausschuss	17	7	2	2	4	0	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0
					FREIM	MLLIGE	AUSS	CHÜS	SE									
Ausschuss für Planung und Liegenschaften	18	7	2	2	4	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
Ausschuss für Schule und Sport	24	7	2	2	4	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	7
Sozialausschuss	20	7	2	2	4	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	m
Ausschuss für Klima, Umwelt und Bau	17	7	2	2	4	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Kulturausschuss	17	7	2	2	4	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Ausschuss für Mobilität	17	7	2	2	4	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie	17	7	2	2	4	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

<sup>\*</sup> inklusive sechs ordentliche Mitglieder, die von den Wohlfahrtsverbänden oder Jugendverbänden und diesen gleichgestellten Organisationen vorgeschlagen wurden



#### Sitzungsübersicht

	Anzahl der Sitzungen						
Gremium	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
Rat	7	6	7	6	6	4	7
Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss*	9	8	9	10	10	8	9
Ausschuss für Planung und Liegenschaften	7	7	11	5	7	5	7
Ausschuss für Schule und Sport	5	6	5	6	5	3	4
Ausschuss für Klima, Umwelt, Bau	8	5	7	6	6	4	5
Ausschuss für Mobilität (neu in 2021)							3
Ausschuss für Digitalisierung und							4
Informationstechnologie (neu in 2021)							
Jugendhilfeausschuss	5	5	6	4	5	3	5
Kulturausschuss	5	5	3	4	4	1	4
Sozialausschuss	6	5	5	4	4	1	4
Rechnungsprüfungsausschuss	2	4	0	3	2	1	1
Wahlausschuss	0	0	0	0	1	5	0
Wahlprüfungsausschuss	0	0	0	0	0	1	0
Insgesamt	59	56	56	54	50	36	53

<sup>\*</sup> Zur Vermeidung von Dopplungen werden gemeinsame Sitzungen des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschusses mit anderen Ausschüssen ausschließlich unter Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss gezählt. "Unterausschüsse" (bspw. zur Zukunft der Feuerwehr) werden ebenfalls nicht gesondert ausgewiesen.



# Verwaltung

# Stellenübersicht

Stellen	Anzahl der Vollzeitanteile			
	2019	2020	2021	
Beamte	121,34	116,3	121,85	
tariflich Beschäftigte	474,8	485,82	496,59	
Gesamt	596,14	602,12	618,44	



# Personalübersicht

(Beschäftigte)

	2019			2020			2021		
	ges	m	w	ges	m	w	ges	m	w
Beamte									
höherer Dienst	13	9	4	10	7	3	12	9	3
gehobener Dienst	72	29	43	72	30	42	67	28	39
mittlerer Dienst	35	22	13	35	23	12	34	23	11
einfacher Dienst	0	0	0	0	0	0	0	0	0
insgesamt	120	60	60	117	60	57	113	60	53
davon Teilzeitbeschäftigte	37	1	1	38	3	35	38	3	35
Tariflich Beschäftigte									
vergl. höherer Dienst	12	7	5	14	7	7	15	7	8
vergl. gehobener Dienst	155	76	79	160	85	75	170	89	81
vergl. mittlerer Dienst	349	126	223	347	121	226	345	123	222
vergl. einfacher Dienst	41	9	32	45	10	35	44	11	33
insgesamt	557	218	339	566	223	343	574	230	344
davon Teilzeitbeschäftigte	204	17	187	213	22	191	215	24	191
Auszubildende									
Inspektoranwärter	7	6	1	7	5	2	7	3	4
Brandmeisteranwärter	2	2	0	2	2	0	2	2	20
Verwaltungsfachange- stellte	6	2	4	7	4	3	10	5	5
Fachinformatiker	1	1	0	1	1	0	1	1	0
Gärtner	4	4	0	2	2	0	3	2	1
insgesamt	18	13	5	19	14	5	23	13	10
Praktikanten									
Vollpraktikum	7	0	7	8	0	8	11	0	11



#### **Archiv**

Entwicklung der Archivalienausleihe seit Gründung des Archivs							
Jahr	Ausleihe	Jahr	Ausleihe	Jahr	Ausleihe	Jahr	Ausleihe
1976	73	1987	367	1998	222	2009	284
1977	96	1988	277	1999	257	2010	499
1978	115	1989	377	2000	317	2011	240
1979	110	1990	396	2001	318	2012	258
1980	100	1991	322	2002	715	2013	174
1981	106	1992	203	2003	659	2014	193
1982	103	1993	239	2004	347	2015	247
1983	142	1994	256	2005	786	2016	158
1984	87	1995	261	2006	660	2017	160
1985	161	1996	240	2007	261	2018	153
1986	190	1997	225	2008	515	2019	158
						2020	146
						2021*	26
Gesamt - 1976 bis 2021 -							

<sup>\*</sup> Das Stadtarchiv war während der Corona-Pandemie für Benutzung vor Ort geschlossen. Die Benutzung des Archivs erfolgte per Telefon, per Mail oder postalisch. Ab Spätsommer 2021 war das Stadtarchiv wegen der Planung, Organisation und Vorbereitung des Archivumzuges nach Meerbusch-Osterath 2022 gänzlich geschlossen.



## Statistisches Jahrbuch 2021

Archivausleihe					
insgesamt	2019	2020	2021		
	158	146	26		
davon durch					
Dezernat Bürgermeister	40	40	10		
Dezernat II	26	44	10		
Dezernat III	24	20	3		
Sonstige	68	42	3		

Anfragen				
	2019	2020	2021	
davon				
aus der Stadtverwaltung	55	63	59	
von Sonstigen	147	119	78	
davon				
Lichtbildabgleich	7	27	0	
Nachlassangelegenheiten	23	12	9	
Rentenangelegenheiten	8	17	10	
Sonst. Behördenanfragen	36	63	5	
Ortsgeschichte, Ahnen- forschung	73	182	54	
Gesamt	202	483	137	

Archivbenutzer	2019	2020	2021
Insgesamt	1.183	987	651







44

4. Bauen und Wohnen	
Bodenrichtwerte	43





#### Bodenrichtwerte

#### Bodenrichtwerte 01.01.2021

Baureife Grundstücke	gute Lage €/m²	mittlere Lage €/m²	einfache Lage €/m²
individueller Wohnungsbau	600	490	370
Gewerbenutzung	105	75	-

#### Bodenrichtwerte 01.01.2022

Baureife Grundstücke	gute Lage €/m²	mittlere Lage €/m²	einfache Lage €/m²
individueller Wohnungsbau	750	600	440
Gewerbenutzung	105	75	-

Weitere Informationen finden Sie unter www.boris.nrw.de



# Öffentlich geförderter Wohnungsbau

	2019	2020	2021
Beantragung von öffentlichen Baudarlehen in Wohneinheiten	0	10	0
Beantragung von Mitteln für Modernisierungsmaßnahmen in Wohneinheiten	0	17	0
Anzahl öffentlich geförderter Wohnungen, davon: - Mietwohnungen - Einfamilienhäuser	618 63	697 60	692 57
Ausgestellte Wohn- berechtigungsbescheinigungen für Haushalte	270	193	146
Erstbezug öffentlich geförderter Mietwohnungen	17	79	8
Mieterwechsel in öffentlich geförderten Mietwohnungen	53	130	26



### Eingereichte Bauanträge / Erteilte Baugenehmigungen

	2019	2020	2021
Eingereichte Anträge	523	484	552
deven			
davon: Einfamilienhäuser	105	68	53
Zweifamilienhäuser	8	11	_
Umbau und Erweiterungen Ein- u.		11	6
Zweifamilienhäuser	75	96	76
Mehrfamilienhäuser	10	12	11
Mehrfamilienhäuser mit gewerbl. Räumen	0	0	3
gewerbl. Betriebsgebäude	15	5	6
landwirtschaftliche Gebäude	7	1	3
öffentliche Gebäude	· .	-	
	4	2	3
Werbeanlagen	18	13	204
Sonstige"	193	194	291
Genehmigungsfreie Bauvorhaben	12	4	7
Vorbescheide	57	51	57
Abgeschlossenheitsbescheinigungen	19	27	29
erteilte Baugenehmigungen insgesamt	388	237	262
davon:			
Einfamilienhäuser	73	42	52
Zweifamilienhäuser	6	6	8
Umbau und Erweiterungen Ein- u.		O	J
Zweifamilienhäuser	84	47	56
Mehrfamilienhäuser	10	9	8
Mehrfamilienhäuser mit gewerbl. Räumen	1	0	0
gewerbl. Betriebsgebäude	9	1	4
landwirtschaftliche Gebäude	4	0	1
öffentliche Gebäude	2	1	2
Werbeanlagen	18	13	7
Sonstige "	181	118	124
Genehmigungsfreie Bauvorhaben	12	16	7
Vorbescheide	38	19	23
abgelehnte Vorbescheide	2	0	2
Abgeschlossenheitsbescheinigungen	19	27	29
Eintragungen und Auskünfte -Baulastenverzeichnis-	548	527	605
Klageverfahren	20	13	9
Akteneinsichten		447	355
Gebühreneinnahmen	330.505,00	296.948,00	328.830,40

<sup>\*\*</sup> Gartenhäuser, Grauben, Einfriedungen, Garagen, Privatstraßen, Nutzungsänderungen, Teilungen etc.







# 5. Jugend und Soziales

Kindertagesbetreuung	49
Kindertagesstätten	49
Tagesbetreuungsplätze	51
Kinderspielplätze	52
Anzahl der Bedarfsgemeinschaften	53
Ausländische Flüchtlinge	53





### Kindertagesbetreuung

## Kindertagesstätten

Kindertagesstätten am 31.12.2020¹

Lage		Kindertag		iger	.12.2020		Ange	bot	
					Plätze	25	35	45	davon für Kinder unter 3
Ortsteil	Straße	kirchlich	städt.	andere	gesamt	Stunden	Stunden	Stunden	Jahren
Büderich	Necklenbroicher Straße Nordstraße	X			82 73	4 9	23 6	55 58	15 16
	Dietrich-Bonhoeffer- Straße	X			77	0	36	41	26
	Laacher Weg Karl-Arnold-Straße		X		111 87	0 0	74 29	37 58	12 12
	Am Sonnengarten 2 Gereonstraße		X		60 69	0 0	30 0	30 69	0 16
	Am Flehkamp Necklenbroicher			X	116 41	0	61 16	55 25	25 8
	Straße Laacher Weg 38			Х	119	0	76	43	20
Osterath	Fröbelstraße Insterburger Straße Wienenweg	X	X		87 75 88	0 0 0	14 36 31	73 39 57	24 21 12
	Uerdinger Gerichtsweg		Х		115	18	65	32	18
	Rudolf-Lensing-Ring Am Schweinheimer Kirchweg	X		X	75 90	0	29 45	46 45	11 20
Lank	Hauptstraße Schulstraße	X	.,		66 62	0	33 19	33 43	12 16
	Stettiner Straße Pfarrstraße Uerdinger Straße		X	X	78 86 100	0 0 4	35 28 51	43 58 45	22 22 28
Strümp	Paul-Jülke-Straße An der Strempe	Х		Х	44 53	0	32 1	12 52	11 17
	Kaustinenweg Isselweg		X	X	108 72	0 6	37 30	71 36	35 0
Bösinghoven	Josef-Werres-Straße			Х	73	0	3	70	22
Nierst	Stratumer Straße		Χ		46	7	23	16	0

Summe	9	10	8	2153¹	48	863	1242	441



		Kindertag	esstatte	n am 31	.12.2021	I			
	Träger				Angebot				
					Plätze	25	35	45	davor für Kinde unter 3
Ortsteil	Straße	kirchlich.	städt.	andere	gesamt	Stunden	Stunden	Stunden	Jahrer
Büderich	Necklenbroicher Straße	×			82	4	22	56	14
budericii	Nordstraße	X			71	4	6	61	14
	Dietrich-Bonhoeffer- Straße	Х			74	0	34	40	26
	Laacher Weg		Χ		103	1	75	27	11
	Karl-Arnold-Straße		X		73	0	19	54	11
	Lötterfelder Straße			Χ	91	0	57	34	34
	Gereonstraße		X		64	0	0	64	15
	Am Flehkamp			Χ	108	0	46	62	28
	Necklenbroicher Straße 47			Х	41	0	17	24	7
	Laacher Weg 38			X	38	0	29	9	0
Osterath	Fröbelstraße	Х			86	1	12	73	22
	Insterburger Straße	Χ			76	2	33	41	21
	Wienenweg		X		85	0	36	49	11
	Uerdinger Gerichtsweg		X		103	15	57	31	16
	Rudolf-Lensing-Ring	X			73	0	31	42	12
	Am Schweinheimer Kirchweg			Х	117	0	68	49	18
Lank	Hauptstraße	X			69	0	33	36	12
	Schulstraße	Х			62	0	19	43	13
	Stettiner Straße		X		78	0	36	42	22
	Pfarrstraße			Х	86	0	26	60	22
	Uerdinger Straße		Χ		98	1	49	48	24
Strümp	Paul-Jülke-Straße	X			44	0	32	12	10
	An der Strempe			Х	53	0	0	53	16
	Kaustinenweg			Х	108	0	34	74	32
	Isselweg		Х		72	3	33	36	1
Bösinghoven	Josef-Werres-Straße			Х	79	0	4	75	19
Nierst	Stratumer Straße		X		42	6	20	16	0

9 9 Summe 9 2.0761 37 828 1.211 431

¹Die Daten Kindertagesbetreuung basierten bis einschließlich 31.12.2020 auf den Prognosezahlen aus der Beschlussvorlage der Jugendhilfeplanung des jeweiligen Kitajahres. Um eine genauere Darstellung der tatsächlichen Platzbelegungen zu ermöglichen, wird ab dem Jahr 2021 eine Auswertung der Ist-Zahlen zu den Stichtagen vorgenommen. Die Differenz der Platzzahlen zu den Stichtagen 2020 und 2021 beruht darauf, dass einzelne Träger in der Bedarfsplanung zum kommenden Kita-Jahr eine höhere Belegung vorsahen, als tatsächlich realisiert wurde. Fortan werden die Auswertungen auf Grundlage der tatsächlichen Ist-Zahlen erhoben.



#### Tagesbetreuungsplätze

Versorgungsgr	rad der Kind	er <u>über</u> drei Ja	hren					
per 01.11.202	0 / 01.11.20	)21						
Ortsteil	Anzahl Ü	3	Anzahl Ü	3	Versorgung	g		
	Plätze		Kinder		in %			
	2020	2021	2020	2021	2020	2021		
Büderich	691	569	687	712	100,82	79,91		
Osterath	440	430	461	462	95,44	93,07		
Lank-Latum, Nierst	340	334	358	362	94,97	92,26		
Strümp	214	211	191	198	112,04	106,56		
Bösinghoven	56	59	77	71	72,73	83,09		
Gesamt:	1.741	1.603	1.774	1.805	98,14	88,80		
Versorgungsgr	rad der Kind	er <u>unter</u> drei Ja	ahren	<b>-</b>	<b>"</b>	<b>'</b>		
per 01.11.202	0 / 01.11.20	)21						
Ortsteil	Anzahl U	3	Anzahl U	3	Versorgung	Versorgung		
	Plätze		Kinder		in %			
	2020	2021	2020	2021	2020	2021		
Büderich	169	142	654	699	25,84	20,31		
Osterath	108	109	387	406	27,91	26,84		
Lank-Latum, Nierst	100	101	358	335	27,93	30,15		
Strümp	63	63	159	175	39,62	36,00		
Bösinghoven	22	20	53	59	41,51	33,90		
Gesamt:	462	435	1.611	1.674	28,62	25,98		

Neben der Tagesbetreuung in Einrichtungen können Vorschulkinder auch im Rahmen der Kindertagespflege betreut werden.

Am 01.11.2020 befanden sich 240 U3-Kinder und 2 Ü3-Kinder in der Kindertagespflege. Am 01.11.2021 befanden sich 222 U3-Kinder und 2 Ü3-Kinder in der Kindertagespflege.

Kindertagespflege		
per 01.11.2021		
Ortsteil	Anzahl U3 Plätze	Gesamtversorgungsgrad Kinder <u>unter</u> drei Jahren 2021 Kindertagespflege und Kindertageseinrichtungen in %
Büderich	78	38,23 %
Osterath	94	49,61 %
Lank-Latum, Nierst	30	38,83 %
Strümp	15	50,94 %
Bösinghoven	19	75,47 %
Gesamt	236	43,58 %



## Kinderspielplätze

	Anzahl Kinderspielplätze in den einzelnen Stadtteilen								
Jahr	Büderich	Osterath	Strümp	Lank- Latum	Langst- Kierst	Ilverich	Nierst	Ossum- Bösing- hoven	Gesamt
2021	15	16	9	17	2	1	2	2	64

Anzahl und Fläche Kinderspielplätze in m²						
Jahr	Jahr Anzahl insgesamt		davon Spielplätze	davon Bolzplätze		
2021	64	123262	97078	26184		

<sup>\*</sup>davon 1 Abenteuerspielplatz mit hauptamtlichen Fachkräften



#### Anzahl der Bedarfsgemeinschaften

Stand zum	31.12.2019	31.12.2020	31.12.2021
Bedarfsgemeinschaften SGB II	1.283	1.320	1.274
Bedarfsgemeinschaften SGB XII	657	796	806
Wohngeldempfänger	219	231	243
Gesamt	2.159	2.347	2.323

#### Ausländische Flüchtlinge

Gemäß § 1 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG) sind die Gemeinden verpflichtet, die Ihnen zugewiesenen ausländischen Flüchtlinge aufzunehmen und unterzubringen. Die Gewährung von Sozialleistungen erfolgt auf Grund der gesetzlichen Bestimmungen des Asylbewerberleistungsgesetzes (AsylbLG).

Städtische Übergangswohnheime: 5 städtische Unterkünfte

	2020	2021
Durchschnittliche Belegung	428	390
Leistungsempfänger in	6.F	70
Privatwohnungen	65	79
Zuweisungen und sonstige Zugänge	74	104
Durchschnittliche Anzahl der	326	287
Leistungsempfänger nach AsylbLG	320	267

#### **Aufwand €** (ohne interne Verrechnung)

Unterhaltungskosten der Übergangswohnheime		
(einschl. Wachdienst, investive Kosten)	721.233	736.264
Personalkosten (einschl. Hauswarte)	485.882	487.599
Sozialpädagogische Betreuung / Meerbusch hilft	179.533	178.183
Leistungen gemäß AsylbLG	1.703.440	1.209.831
Gesamt	3.090.088	2.611.877

#### Ertrag €

Erstattungen von Leistungen nach AsylbLG		24.941	29 654
(Wohngeld, Kindergeld etc.)		24.941	29.054
Erstattungen von Benutzungsgebühren bzw.		190.038	186.395
Verbrauchskosten		190.036	100.595
Erstattungen Land & Bund		1.464.124	1.083.297
(Landespauschale, Betreuungspauschale, Entlastungsmittel)		1.404.124	1.065.297
Ges	samt	1.679.103	1.299.346

<sup>\*\*</sup>davon 41 Wohnsitzzuweisungen







### 6. Schulen

Schüler und Schülerinnen	57
Schulneulinge	57
Klassenfrequenzen	58
Übergänge aus dem Jahrgang 4 auf die weiterführenden Schulen	59
Schülerbeförderung	60





### Schüler und Schülerinnen

	Schü	lor incas	camt			dav	on/on			Audän	discho (	Schülar
Schule	Schüler insgesamt		Jungen			Mädchen			Ausländische Schüler			
	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021
Grundschulen ges.	2.149	2180	2.255	1.115	1.085	1.140	1.034	1.095	1.115	287	301	321
davon:												
KGS St. Mauritius	223	222	222	140	108	108	83	114	114	16	14	14
GGS Brüder Grimm	285	294	310	145	143	156	140	151	154	71	86	84
GGS Adam-Riese	286	291	340	148	149	168	138	142	172	72	71	84
GGS Martinus	334	339	325	174	173	170	160	166	155	25	33	32
GGS Eichendorff	231	232	254	119	107	110	112	125	144	16	17	20
GGS Nikolaus	271	271	252	121	128	130	150	143	122	52	42	38
GGS Pastor-Jacobs	266	284	302	138	148	172	128	136	130	23	24	30
GGS Theodor-Fliedner	253	247	250	130	129	126	123	118	124	12	14	19
Realschulen												
RS Osterath	486	477	481	298	287	285	188	190	196	80	90	97
Gymnasien gesamt	1.961	2.017	2.010	966	990	967	995	1.027	1.043	154	170	175
davon:												
Mataré	891	930	918	443	451	442	448	479	476	81	85	88
Meerbusch	1.070	1.087	1.092	523	539	525	547	548	567	73	85	87
Gesamtschule	883	874	887	437	452	454	446	422	433	53	73	86
INSGESAMT	5.479	5.548	5.633	2.816	2.814	2.846	2.663	2.734	2.787	574	634	679

# Schulneulinge

Schule	2019	2020	2021
Meerbusch gesamt: davon:	513	537	593
Büderich			
KGS St. Mauritius	53	57	57
GGS Brüder-Grimm	59	76	79
GGS Adam-Riese	67	76	99
gesamt:	179	209	235
Osterath			
GGS Eichendorff	60	56	77
GGS Nikolaus	59	58	56
gesamt:	119	114	133
Strümp			
GGS Martinus	82	77	71
Lank			
GGS Pastor-Jacobs	72	70	79
GGS Theodor-Fliedner	61	67	75
gesamt:	133	137	154



## Klassenfrequenzen

Schule	Schüler insgesamt			Klassen insgesamt			Klassenstärke im Durchschnitt		
	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021
Grundschulen gesamt	2.149	2.180	2.255	87	89	91	24,70	24,49	24,78
KGS St. Mauritius	223	222	222	8	8	8	27,88	27,75	27,75
GGS Brüder-Grimm	285	294	310	12	12	12	23,75	24,50	25,83
GGS Adam-Riese	286	291	340	11	11	13	26,00	26,45	26,15
GGS Martinus	334	339	325	13	14	13	25,69	24,21	25,00
GGS Eichendorff	231	232	254	9	9	10	25,67	25,78	25,40
GGS Nikolaus	271	271	252	12	12	12	22,58	22,58	21,00
GGS Pastor-Jacobs	266	284	302	11	12	12	24,18	23,67	25,17
GGS Theodor-Fliedner	253	247	250	11	11	11	23,00	22,45	22,73
Realschulen									
RS Osterath	486	477	481	18	19	20	27,00	25,11	24,05
Gymnasien gesamt	1.292	1.311	1.302	46	47	47	28,09	27,89	27,70
Mataré-Gymnasium *	591	607	590	21	22	22	28,14	27,59	26,82
Meerbusch-Gymnasium *	701	704	712	25	25	25	28,04	28,16	28,48
Gesamtschule *	696	694	767	24	24	24	29,00	28,92	31,96
Alle Schulen	4.623	4.662	4.805	175	179	182	26,42	26,04	26,40

<sup>\*</sup> Schüler- und Klassenzahlen nur Sekundarstufe I



# Übergänge aus dem Jahrgang 4 auf die weiterführenden Schulen

Schule	Schüler		davon							
	insgesan	nt	Gymna	sium	Real-		Gesam	t-	Auswär	_
					schule		schule		Schulen	
	2020	2021	2020	2021	2020	2021	2020	2021	2020	2021
Büderich										
gesamt:	206	178	129	103	12	9	62	61	3	5
(in %)	40,00	33,46	69,35	50,00	6,45	4,37	33,33	29,61	1,61	2,43
<u>davon:</u>										
KGS St. Mauritius	56	55	51	36	0	2	5	13	0	4
(in %)	27,18	30,90	39,53	34,95	0,00	22,22	80,6	21,31	0,00	80,00
GGS Brüder-Grimm	70	70	48	42	5	3	15	24	2	1
(in %)	33,98	39,33	37,21	40,78	41,67	33,33	24,19	39,34	66,67	20,00
GGS Adam-Riese	80	53	30	25	7	4	42	24	1	0
(in %)	38,83	29,78	23,26	24,27	58,33	44,44	67,74	39,34	33,33	0,00
Osterath										
gesamt:	117	129	67	83	27	25	22	19	1	2
(in %)	22,72	24,25	51,54	70,94	20,77	21,37	16,92	16,24	0,77	1,71
<u>davon:</u>										
GGS Eichendorff	54	55	36	33	5	14	13	7	0	1
(in %)	46,15	42,64	53,73	39,76	18,52	56,00	59,09	36,84	0,00	50,00
GGS Nikolaus	63	74	31	50	22	11	9	12	1	1
(in %)	53,85	57,36	46,27	60,24	81,48	44,00	40,91	63,16	100,00	50,00
Strümp										
GGS Martinus	73	91	50	51	13	19	9	17	1	4
(in %)	14,17	17,11	60,98	69,86	15,85	26,03	10,98	23,29	1,22	5,48
Lank										
gesamt:	119	134	87	88	10	13	21	31	1	2
(in %)	23,11	25,19	74,36	73,95	8,55	10,92	17,95	26,05	0,85	1,68
<u>davon:</u>										
GGS Pastor-Jacobs	47	66	36	41	5	6	6	18	0	1
(in %)	39,50	49,25	41,38	46,59	50,00	46,15	28,57	58,06	0,00	50,00
GGS ThFliedner	72	68	51	47	5	7	15	13	1	1
(in %)	60,50	50,75	58,62	53,41	50,00	53,85	71,43	41,94	100,00	50,00
Meerbusch gesamt:	515	532	333	326	62	66	114	128	6	13
(in %)	100,00	100,00	64,66	61,09	12,04	12,41	22,14	24,06	1,17	2,4



#### Schülerbeförderung

Die Stadt Meerbusch erstattet notwendig entstehende Schülerfahrtkosten des ÖPNV und Fahrausweise für den Schülerspezialverkehr. Bedingt durch die Einführung des Schokotickets als neue Schülerfahrkarte im Jahr 2002 entfällt die spitze Abrechnung der Fahrkosten bezogen auf die Zahl der anspruchsberechtigten Schülerinnen und Schüler zugunsten einer pauschalierten Vergütung an die Verkehrsbetriebe.

#### Anspruchsberechtigte Schüler – Spezialverkehr

	2017	2018	2019	2020	2021
Städt. Martinus-Schule	57	56	56	46	44
Städt. Pastor-Jacobs-Schule	24	21	31	43	52
Städt. Theodor-Fliedner-Schule	74	78	86	88	80
Städt. Realschule Osterath	56	58	57	58	69
Städt. Meerbusch-Gymnasium	39	43	51	43	46
Gesamt	250	256	281	278	291

Die Kosten für die Schülerbeförderung betrugen im Jahr 2017 insgesamt	1.020.883,90 € 1
Die Kosten für die Schülerbeförderung betrugen im Jahr 2018 insgesamt	1.029.310,68 € 1
Die Kosten für die Schülerbeförderung betrugen im Jahr 2019 insgesamt	1.070.813,57 € 1
Die Kosten für die Schülerbeförderung betrugen im Jahr 2020 insgesamt	1.088.641,81 € 1
Die Kosten für die Schülerbeförderung betrugen im Jahr 2021 insgesamt	1.111.253.,09€ 1
	•

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> ohne anteilige Personalkosten





# 7. Sport

In Meerbusch vertretene Sportarten	63
Verzeichnis der Sportvereine in Meerbusch	64
Sportanlagen	68
Turn- und Gymnastikhallen	69
Städtisches Hallenbad	70





## In Meerbusch vertretene Sportarten

Sportart	Anza	ıhl der Abteilu	ngen	Anzahl der Sportler					
Fachverband	2019	2020	2021	2019	2020	2021			
Badminton	3	3	3	412	410	431			
Basketball	1	1	1	288	295	337			
Behindertensport	3	3	3	578	512	459			
Billard	2	2	2	29	24	23			
Boule	0	0	1	0	0	43			
Budo/Judo/Aikido	3	4	4	354	341	351			
Fechten	0	0	1	0	0	22			
Fußball	6	6	6	3.723	3.573	3.531			
Golf	1	1	1	857	885	913			
Handball	4	3	3	1.150	1.145	1.072			
Hockey	1	1	1	125	132	150			
Karate	2	3	3	93	86	64			
Leichtathletik	4	4	4	345	322	365			
Luftsport	1	1	1	25	34	98			
Moderner Fünfk.	0	0	0	0	0	0			
Radsport	3	3	2	93	87	93			
Reiten und Fahren	4	4	4	428	457	146			
Schach	0	0	1	0	0	0			
Schützen	6	7	6	224	227	211			
Schwimmen	2	2	2	662	607	600			
SegeIn/Windsurfing	1	1	1	204	223	273			
Skilauf	2	3	3	155	196	252			
Sportfischen	3	3	3	275	259	258			
Squash	1	1	0	3	3	0			
Tanzsport	2	2	2	158	157	171			
Tauchsport	1	1	1	75	76	74			
Tennis	7	7	7	2.566	2.607	2.873			
Tischtennis	4	4	4	279	268	242			
Turnen	5	5	5	2.231	2.004	2.019			
Volleyball	3	3	3	196	202	209			
Gesamt	45 Vereine 75 Abtlg.	46 Vereine 77 Abtlg.	45 Vereine 78 Abtlg.	15.528	15.132	15.280			
Anteil der Sportler an	Anteil der Sportler an der Bevölkerung (in %) gerundet 27 27 27								



## Verzeichnis der Sportvereine in Meerbusch

	Mitglieder			
Vereine nach Verbandszugehörigkeit	2019	2020	2021	
Badminton				
Badminton Sport-Club Büderich e.V.	111	110	135	
Osterather Turnverein 1893 e.V.	147	141	134	
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	154	159	162	
3 Vereine / Abteilungen	412	410	431	
Basketball				
Osterather Turnverein 1893 e.V.	288	295	337	
1 Verein / Abteilung	288	295	337	
Behindertensport				
Verein für Behinderte e.V.	55	43	42	
Gemeinschaft für Sport+Rehabilitation Meerbusch e.V.	97	97	90	
TURA Büderich 09/15 e.V.	426	372	327	
3 Vereine / Abteilungen	578	512	459	
Billard				
BC Blaue Bande Osterath 2004	14	9	9	
Billard-Freunde Osterath 1953	15	15	14	
2 Vereine / Abteilungen	29	24	23	
Boule				
F.C. Adler Nierst e.V.	0	0	43	
1 Verein / Abteilung	0	0	43	
Budo / Judo / Aikido				
Osterather Turnverein 1893 e.V.	142	147	148	
TURA Büderich 09/15 e.V.	47	41	63	
Budoclub Taifun Büderich e.V.	90	84	67	
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	75	70	73	
4 Vereine / Abteilungen	354	342	351	
Fechten				
TURA Büderich 09/15 e.V.	0	0	22	
1 Verein / Abteilung	0	0	22	
Fußball				
F.C. Adler Nierst e.V.	333	344	255	
FC Büderich 02 e.V.	662	682	698	
Osterather Sportverein Meerbusch 18/78 e.V.	579	558	610	
Spiel- und Sportverein Strümp e.V.	882	826	832	
Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.	12	12	12	
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	1.255	1.151	1124	
6 Vereine / Abteilungen	3.723	3.573	3.531	



## Statistisches Jahrbuch 2021

Golf			
Golfclub Meerbusch	857	885	913
1 Verein / Abteilung	857	885	913
Handball			
Meerbuscher Handballverein e.V	352	369	301
Osterather Turnverein 1893 e.V.	210	199	183
Turn- und Sportverein Treudeutsch 07 Lank e.V.	588	577	588
3 Vereine / Abteilungen	1.150	1.145	1.072
Hockey			
Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.	125	132	150
1 Verein / Abteilung	125	132	150
Karate			
Karate Dojo Sandokan e.V.	25	25	0
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	26	21	21
TURA Büderich 09/15 e.V.	42	40	43
3 Vereine / Abteilungen	93	86	64
Leichtathletik			
Osterather Turnverein 1893 e.V.	179	174	179
Spiel- und Sportverein Strümp e.V.	35	32	28
Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.	64	54	85
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	67	62	73
4 Vereine / Abteilungen	345	322	365
Luftsportfreunde			
Luftsportfreunde TURA Büderich e.V.	25	34	98
1 Verein / Abteilungen	25	34	98
Pferdesport			
Reitgemeinschaft Voßhütte e.V.	28	28	0
Reiterverein Haus Kierst e.V.	114	139	0
Reiterverein Osterath e.V.	135	141	0
Voltigierzentrum Meerbusch e.V.	151	149	146
4 Vereine / Abteilungen	428	457	146
Radsport			
Radfahrverein Meerbusch-Lank 1897 e.V.	71	65	69
RadWerk Meerbusch e.V.	22	22	24
3 Vereine / Abteilungen	93	87	93
Schach			
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	0	0	0
1 Verein / Abteilung	0	0	0



### Statistisches Jahrbuch 2021

Gemeinschaft für Sport+Rehabilitation Meerbusch e.V.         30         32         31           Osterather Turnverein 1893 e.V.         13         13         12           Parabellum 07 e.V.         11         11         0           Sportschützen Büderich 62 e.V.         94         103         98           Sportschützenverein Osterath e.V.         23         13         21           TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)         53         50         49           6 Vereine / Abteilungen         224         222         211           Schwimmen	Schützen			
Parabellum 07 e.V.       11       11       0         Sportschützen Büderich 62 e.V.       94       103       98         Sportschützenverein Osterath e.V.       23       13       21         TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       53       50       49         6 Vereine / Abteilungen       224       222       211         Schwimmen       588       528       520         DLRG Meerbusch e.V.       588       528       520         Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.       74       79       80         2 Vereine / Abteilungen       662       607       600         Segeln / Windsurfing       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       35       41       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       35       41       44         TuRa Büderich       120       80       90       90         Skisport Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       35       41       44         TuRa Büderich	Gemeinschaft für Sport+Rehabilitation Meerbusch e.V.	30	32	31
Sportschützen Büderich 62 e.V.         94         103         98           Sportschützenverein Osterath e.V.         23         13         21           TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)         53         50         49           6 Vereine / Abteilungen         224         222         211           Schwimmen         588         528         520           DLRG Meerbusch e.V.         588         528         520           Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.         74         79         80           2 Vereine / Abteilungen         662         607         600           Segeln / Windsurfing         204         223         273           1 Verein / Abteilung         204         223         273           1 Verein / Abteilung         204         223         273           Skilauf         35         41         44           TuRa Büderich         120         80         90           Skisport Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)         35         41         44           TuRa Büderich         120         80         90         90           Skisport Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)         15         196         252	Osterather Turnverein 1893 e.V.	13	13	12
Sportschützenverein Osterath e.V.       23       13       21         TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       53       50       49         6 Vereine / Abteilungen       224       222       211         Schwimmen       588       528       520         DLRG Meerbusch e.V.       588       528       520         Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.       74       79       80         2 Vereine / Abteilungen       662       607       600         Segeln / Windsurfing       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       35       41       44         TURA Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       35       41       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       151       140       140         5 Vereine / Abteilungen       275       259	Parabellum 07 e.V.	11	11	0
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       53       50       49         6 Vereine / Abteilungen       224       222       211         Schwimmen       588       528       520         DLRG Meerbusch e.V.       588       528       520         Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.       74       79       80         2 Vereine / Abteilungen       662       607       600         Segeln / Windsurfing       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       35       41       44         TURA Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       35       41       44         Türa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       151       140       140         5 Sportfischen       44       37       35         Fischereisportverein Lank 1934 e.V.       80       82       83 <td>Sportschützen Büderich 62 e.V.</td> <td>94</td> <td>103</td> <td>98</td>	Sportschützen Büderich 62 e.V.	94	103	98
6 Vereine / Abteilungen       224       222       211         Schwimmen       588       528       520         DLRG Meerbusch e.V.       74       79       80         2 Vereine / Abteilungen       662       607       600         Segeln / Windsurfing       204       223       273         Windsurfing Club Meerbusch e.V.       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       204       223       273         Skilauf       35       41       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       -       -       75       118         5 Sportfischen       -       -       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258	Sportschützenverein Osterath e.V.	23	13	21
Schwimmen       588       528       520         DLRG Meerbusch e.V.       588       528       520         Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.       74       79       80         2 Vereine / Abteilungen       662       607       600         Segeln / Windsurfing       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       204       223       273         TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       35       41       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       -       -       75       118         Fischereisportverein Lank 1934 e.V.       80       82       83         Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath       44       37       35         Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash       -       -       -       -       -       -       -       -       -	TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	53	50	49
DLRG Meerbusch e.V.         588         528         520           Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.         74         79         80           2 Vereine / Abteilungen         662         607         600           Segeln / Windsurfing          204         223         273           1 Verein / Abteilung         204         223         273           Skilauf           75         118           TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)         35         41         44           TuRa Büderich         120         80         90           Skisport Meerbusch e.V.         -         75         118           3 Vereine / Abteilungen         155         196         252           Sportfischen             75         118           3 Vereine / Abteilungen         80         82         83           Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath         44         37         35           Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.         151         140         140           3 Vereine / Abteilungen         275         259         258           Squash </td <td>6 Vereine / Abteilungen</td> <td>224</td> <td>222</td> <td>211</td>	6 Vereine / Abteilungen	224	222	211
Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.       74       79       80         2 Vereine / Abteilungen       662       607       600         Segeln / Windsurfing       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       -       -       75       118         TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       35       41       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       -       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       80       82       83         Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath       44       37       35         Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash       .       .       .         1 SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.       3       3       0         1 Verein / Abteilung       3       3       0         Tanzsport       .       137	Schwimmen			
2 Vereine / Abteilungen       662       607       600         Segeln / Windsurfing       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       -       -       75       14       44         TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       35       41       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       -       -       75       118         Fischereisportverein Lank 1934 e.V.       80       82       83         Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath       44       37       35         Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash       -       -       -       -         1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.       3       3       0         1 Verein / Abteilung       3       3       0         Tanzsport       -       137       136       147         Tanzgarde Büderi	DLRG Meerbusch e.V.	588	528	520
Segeln / Windsurfing       204       223       273         Windsurfing Club Meerbusch e.V.       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       -       -       75       14       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       -       75       118         Fischereisportverein Lank 1934 e.V.       80       82       83         Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath       44       37       35         Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash       -       -       151       140       140         1 Verein / Abteilung       3       3       0         Tanzsport       -       137       136       147         Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen       21       21       24         2 Vereine / Abteilungen       158       157       171         Tauchsport	Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.	74	79	80
Windsurfing Club Meerbusch e.V.       204       223       273         1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       -       -       75       41       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       -       -       75       18         Fischereisportverein Lank 1934 e.V.       80       82       83         Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath       44       37       35         Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash       -       -       -       -       -         1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.       3       3       0         1 Verein / Abteilung       3       3       0         Tanzsport       -       137       136       147         Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen       21       21       24         2 Vereine / Abteilungen       158       157       171         T	2 Vereine / Abteilungen	662	607	600
1 Verein / Abteilung       204       223       273         Skilauf       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       118       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -       -	Segeln / Windsurfing			
Skilauf          TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       35       41       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen         80       82       83         Fischereisportverein Lank 1934 e.V.       80       82       83         Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath       44       37       35         Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash            1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.       3       3       0         1 Verein / Abteilung       3       3       0         Tanzsport         137       136       147         Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen       21       21       24         2 Vereine / Abteilungen       158       157       171         Tauchsport        75       76       74	Windsurfing Club Meerbusch e.V.	204	223	273
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)       35       41       44         TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen         Fischereisportverein Lank 1934 e.V.       80       82       83         Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath       44       37       35         Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash            1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.       3       3       0         Tanzsport          137       136       147         Tanzsport Büdericher Heinzelmännchen       21       21       24       2 Vereine / Abteilungen       158       157       171         Tauchsport                Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.       75       76       74	1 Verein / Abteilung	204	223	273
TuRa Büderich       120       80       90         Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       Fischereisportverein Lank 1934 e.V.       80       82       83         Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath       44       37       35         Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash       1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.       3       3       0         1 Verein / Abteilung       3       3       0         Tanzsport       Meerbuscher Tanzsport Club e.V.       137       136       147         Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen       21       21       24         2 Vereine / Abteilungen       158       157       171         Tauchsport       Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.       75       76       74	Skilauf			
Skisport Meerbusch e.V.       -       75       118         3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen       -       -       80       82       83         Fischereisportverein Lank 1934 e.V.       80       82       83         Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath       44       37       35         Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash       -       -       3       3       0         1 Verein / Abteilung       3       3       0         Tanzsport       -       137       136       147         Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen       21       21       24         2 Vereine / Abteilungen       158       157       171         Tauchsport       -       -       75       76       74	TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	35	41	44
3 Vereine / Abteilungen       155       196       252         Sportfischen	TuRa Büderich	120	80	90
Sportfischen  Fischereisportverein Lank 1934 e.V.  Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath  Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.  Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.  Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.  151 140 140  3 Vereine / Abteilungen  275 259 258  Squash  1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.  3 3 0  1 Verein / Abteilung  3 3 0  Tanzsport  Meerbuscher Tanzsport Club e.V.  137 136 147  Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen  21 21 24  2 Vereine / Abteilungen  158 157 171  Tauchsport  Tauchsport  Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.  75 76 74	Skisport Meerbusch e.V.	-	75	118
Fischereisportverein Lank 1934 e.V.  Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath 44 37 35  Sportanglerverein Büderich 1934 e.V. 151 140 140  3 Vereine / Abteilungen 275 259 258  Squash 1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V. 3 3 0  1 Verein / Abteilung 3 0  Tanzsport Meerbuscher Tanzsport Club e.V. 137 136 147  Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen 21 21 24  2 Vereine / Abteilungen 158 157 171  Tauchsport Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V. 75 76 74	3 Vereine / Abteilungen	155	196	252
Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath  Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.  151 140 140  3 Vereine / Abteilungen  275 259 258  Squash  1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.  3 3 0  1 Verein / Abteilung  3 3 0  Tanzsport  Meerbuscher Tanzsport Club e.V.  137 136 147  Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen  21 21 24  2 Vereine / Abteilungen  158 157 171  Tauchsport  Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.  75 76 74	Sportfischen			
Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.       151       140       140         3 Vereine / Abteilungen       275       259       258         Squash            1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.       3       3       0         1 Verein / Abteilung       3       3       0         Tanzsport         137       136       147         Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen       21       21       24         2 Vereine / Abteilungen       158       157       171         Tauchsport             Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.	Fischereisportverein Lank 1934 e.V.	80	82	83
3 Vereine / Abteilungen  275 259 258  Squash  1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.  3 3 0  1 Verein / Abteilung  3 0  Tanzsport  Meerbuscher Tanzsport Club e.V.  137 136 147  Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen  21 21 24  2 Vereine / Abteilungen  158 157 171  Tauchsport  Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.  75 76 74	Anglergilde e.V. Meerbusch-Osterath	44	37	35
Squash331. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.331 Verein / Abteilung33TanzsportMeerbuscher Tanzsport Club e.V.137136147Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen2121242 Vereine / Abteilungen158157171Tauchsport757674	Sportanglerverein Büderich 1934 e.V.	151	140	140
1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.  3 3 0  1 Verein / Abteilung 3 3 0  Tanzsport  Meerbuscher Tanzsport Club e.V. 137 136 147  Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen 21 21 24  2 Vereine / Abteilungen 158 157 171  Tauchsport  Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V. 75 76 74	3 Vereine / Abteilungen	275	259	258
1 Verein / Abteilung330TanzsportMeerbuscher Tanzsport Club e.V.137136147Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen2121242 Vereine / Abteilungen158157171TauchsportTauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.757674	Squash			
TanzsportMeerbuscher Tanzsport Club e.V.137136147Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen2121242 Vereine / Abteilungen158157171Tauchsport757674	1. SRC Meerbusch Am Eisenbrand e.V.	3	3	0
Meerbuscher Tanzsport Club e.V.137136147Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen2121242 Vereine / Abteilungen158157171TauchsportTauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.757674	1 Verein / Abteilung	3	3	0
Tanzgarde Büdericher Heinzelmännchen21242 Vereine / Abteilungen158157171TauchsportTauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.757674	Tanzsport			
2 Vereine / Abteilungen158157171TauchsportTauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.757674	Meerbuscher Tanzsport Club e.V.	137	136	147
Tauchsport57674Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.757674	3	21	21	24
Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V. 75 76 74	2 Vereine / Abteilungen	158	157	171
	Tauchsport			
1 Verein / Abteilung 75 76 74	Tauchsportgemeinschaft Meerbusch e.V.	75	76	74
	1 Verein / Abteilung	75	76	74





Tennis			
Sport-Verein Grün-Weiss-Rot Büderich e.V.	485	469	501
Tennis Base Meerbusch e.V.	32	31	36
Tennisclub Bovert e.V.	325	360	344
Tennisclub Strümp e.V.	342	373	495
Tennisverein von 1926 e.V. Osterath	403	394	418
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	333	338	442
Turn- und Sportverein Treudeutsch 07 Lank e.V.	646	642	637
7 Vereine / Abteilungen	2.566	2.607	2.873
Tischtennis			
DJK Siegfried Osterath 1958 e.V.	72	72	48
Spiel- und Sportverein Strümp e.V.	36	35	39
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	81	78	67
TURA Büderich 09/15 e.V.	90	83	88
4 Vereine / Abteilungen	279	268	242
Turnen			
Kampfkunst und Gesundheit Meerbusch e.V.	39	33	32
Osterather Turnverein 1893 e.V.	1.025	948	921
TURA Büderich 09/15 e.V.	418	367	386
Turn- und Sportverein Treudeutsch 07 Lank e.V.	578	507	513
TSV Meerbusch e.V. (ehem. ASV Lank+TuS Bösingh.)	171	149	167
5 Vereine / Abteilungen	2.231	2.004	2.019
Volleyball			
FC Büderich	18	18	17
Osterather Turnverein 1893 e.V.	141	147	155
VFL Strümp e.V.	37	37	37
3 Vereine / Abteilungen	196	202	209



## Sportanlagen

Bezeichnung	Sportliche Nutzfläche in qm	Ausstattung der Sportanlage
Stadion "Am Eisenbrand" Büderich	37.918	4 Sportplätze (2 Rasen-, 2 Kunstrasenplätze), 1 Kleinspielfeld (Kunstrasen), 400 m Rundlaufbahn (7 Bahnen), Hochsprung-, Weitsprung- und Kugelstoßanlage, Hammer-, Diskus- und Speerwurfanlage, Gymnastikwiesen
Schulsportanlage Städt. Mataré-Gymnasium Büderich Niederdonker Straße	3.820	2 Kleinspielfelder (Kunststoff), Gymnastikwiesen, Weitsprung- und Kugelstoßanlage, 100 m-Laufbahnen (Kunststoff)
Schulsportanlage Städt. Maria-Montessori-Gesamtschule, Büderich, Weißenberger Weg	1.250	1 Kleinspielfeld (Kunststoff), Weitsprung- und Kugelstoßanlage, 100 m-Laufbahnen, Gymnastikwiesen
C-Anlage Osterath Am Krähenacker	29.382	4 Sportplätze (1 Rasen-, 1 Hartplatz, 1 Kunstrasen- und 1 Jugendrasenplatz), 1 Kleinspielfeld (Kunststoff), 1 Bolzplatz, Gymnastikwiesen, 400 m-Rundlaufbahn (4 Bahnen), 1 Hochsprung- und 3 Weit- sprunganlagen, 1 Kugelstoßanlage, 1 Speerwurfanlage
Schulsportanlage Städt. Realschule Osterath, Görresstraße	1.820	Kleinspielfeld (Kunststoff), Weitsprung-, Kugelstoß- und Beach-Volleyballanlage, 75 m-Laufbahnen
Sportanlage Fouesnantplatz Strümp (inkl. Schulsportanlage Städt. Meerbusch- Gymnasium)	16.502	2 Sportplätze (1 Kunstrasen-, 1 Hartplatz), 100 m Kunststofflaufbahn (4 Bahnen), 1 Sprunggrube, kleine Gymnastikwiese 2 Kleinspielfelder (Kunststoff), Weitsprung-, Hochsprung- und Kugelstoßanlage, 2 Beach-Volleyball-Felder
Sportplatz Ossum-Bösinghoven Georg-Buscher-Weg	6.148	1 Sportplatz (Kunstrasen), Gymnastikwiesen
Sportplatz Pappelallee Lank	13.004	1 Sportplatz (Hartplatz), 400 m Rundlaufbahn (6 Bahnen), 2 Weitsprung- und 1 Kugelstoß- anlage, Gymnastikwiese
Theodor-Mostertz-Sportanlage Lank, Nierster Straße	18.281	2 Sportplätze (1 Rasen- und 1 Kunstrasenplatz), 100 m Laufbahn (4 Bahnen), Weitsprung-, Hoch- sprung- und Kugelstoßanlage, Gymnastikwiese
Schulsportanlage Städt. Gemeinschaftshauptschule Osterath, Wienenweg	2.020	1 Kleinspielfeld (Kunststoff), 100 m Laufbahnen (Kunststoff), Weitsprung-, Hochsprung- und Kugelstoßanlage, Gymnastikwiesen



# Turn- und Gymnastikhallen

Bezeichnung	Breite	Länge	Gesamtfläche
Adam-Riese-Schule			
Städt. Gemeinschaftsgrundschule			
Meerbusch-Büderich, Witzfeldstraße	12 m	24 m	288 qm
Städt. Brüder-Grimm-Schule			
-Gemeinschaftsgrundschule-	12 m	25 m	300 qm
Meerbusch-Büderich, Büdericher Allee	15 m	28 m	420 qm
Städt. Gemeinschaftsgrundschule Wienenweg			
Meerbusch-Osterath, Wienenweg	12 m	25 m	300 qm
Turnhalle Bovert			
Meerbusch-Osterath, Neusser Feldweg	12 m	24 m	288 qm
Städt. Martinus-Schule			
Gemeinschaftsgrundschule			
Meerbusch-Strümp, Fouesnantplatz	12 m	24 m	288 qm
Turnhalle			
Meerbusch-Lank, Stettiner Straße	18 m	33 m	594 qm
Städt. Pastor-Jacobs-Schule			
Gemeinschaftsgrundschule			
Meerbusch-Lank, Kemperallee	15 m	21 m	315 qm
Städt. Theodor-Fliedner-Schule			
Gemeinschaftsgrundschule			
Meerbusch-Lank, Im Schieb	14 m	28 m	392qm
Städt. Mataré-Gymnasium			
Meerbusch-Büderich, Niederdonker Straße			
Turnhalle	27 m	45 m	1.215 qm
Gymnastikhalle	11 m	14 m	154 qm
Kraftraum	9 m	4 m	36 qm
Städt. Maria-Montessori-Gesamtschule			
Meerbusch, Meerbusch-Büderich			
Weißenberger Weg			
Turnhalle	21 m	45 m	945 qm
Turnhalle	12 m	24 m	288 qm
Gymnastikhalle	9 m	12 m	108 qm
Städt. Realschule			
Meerbusch-Osterath, Görresstraße			
Turnhalle	21 m	45 m	945 qm
Turnhalle	12 m	24 m	288 qm
Gymnastikhalle	9 m	12 m	108 qm
Städt. Meerbusch-Gymnasium			
Meerbusch-Strümp, Mönkesweg			
Halle I	27 m	45 m	1.215 qm
Halle II	21 m	45 m	945 qm
Kraftraum	7,5 m	10 m	75 qm
Sporthalle Forstenberg,			
Meerbusch-Lank, Wittenberger Straße			
Halle	24 m	45 m	1.080 qm
Kraftraum	9 m	6 m	54 qm



#### Städtisches Hallenbad

Benutzer	2019	2020*	2021**
Januar	10.989	10.783	0
Februar	9.764	9.532	0
März	11.069	4.322	0
April	7.601	0	0
Mai	11.234	0	217
Juni	9.283	1.439	2.606
Juli	7.848	3.062	4.220
August	6.662	3.042	5.442
September	10.538	3.719	8.516
Oktober	5.612	4.292	5.649
November	10.447	96	7.693
Dezember	8.031	0	5.904
Gesamt	109.078	40.287	40.247
davon entfallen auf			
Sportvereine	13.069	3.725	4435
Kurse	16.350	7.120	9883
Schulen	24.941	6.217	9518
öffentlichen Badebetrieb	54.718	23.225	16411
Öffnungsstunden insgesamt	4.133,75	2.072,25	1912
Besucherzahl pro Stunde im Durchschnitt	26,39	19,44	21,05

<sup>\*</sup> Schließung vom 16.03.2020-06.06.2020 und 03.11.2020-31.12.2020 aufgrund der Corona-Pandemie \*\* Schließung vom 01.01.2021 - 25.05.2021, bis 09.07.2021 unter Auflagen aufgrund der Corona-Pandemie





### 8. Kultur

Städtische Musikschule Meerbusch	
Allgemein	73
Anzahl der Schüler je Fach	74
Veranstaltungen	76
Volkshochschule Meerbusch	77
Allgemein	77
Kurse / Lehrgänge nach Programmbereichen	77
Geschlechtsgliederung der Teilnehmer in Kursveranstaltungen nach Stoffgebieten	81
Teilnahme an Prüfungen	81
Einzelveranstaltungen und Vortragsreihen	82
Studienfahrten und Exkursionen nach Programmbereichen	82
Selbstveranstaltete Ausstellungen	83
Stadtbibliothek Meerbusch	84
Forum Wasserturm	85





## Städtische Musikschule Meerbusch

## Allgemein

	2019	2020	2021
Schüler insgesamt	1.872	2.472*	2.878*
angestellte Lehrkräfte incl. Schulleitung insgesamt	27	29	30
davon vollbeschäftigt	5	6	8
teilzeitbeschäftigt	22	23	20
Honorarkräfte	10	11	9
Anzahl der Musikschüler, die ein Musikstudium begonnen haben oder bereits Jungstudierende an Hochschulen sind	1	1	0
Anzahl der Musikschüler in SVA (studienvorbereitende Abteilung)	6	4	2
Durchschnittliche Zahl der Unterrichtseinheiten pro Woche	535	530	536
Anzahl der Unterrichtseinheiten pro Jahr	20.876	20.646	20.903
<b>davon</b> Unterrichtsstunden in der Offenen Ganztags-schule:			
Gesamtstundenzahl pro Jahr	1560	1560	1560
Durchschnittliche Stundenzahl je Woche (umgerechnet in Unterrichtseinheiten á 50 Minuten)	40	40	40
Das Musikschuljahr dauert jeweils vom 01.10. b	is 30.09.		
*in 2020 inkl. Singpausen			



## Anzahl der Schüler je Fach

	Anzahl der Schüler				
Unterricht im Fach	2019	2020	2021		
Elementar- und Orientierungsfächer:	1.528	1410	1868		
Musikalische Früherziehung	359	241	248		
Singpause	-	1169	1620		
Instrumentalunterricht	972	837	809		
Akkordeon	3	3	2		
Blockflöte	87	81	76		
E-Bass	2	2	0		
E-Gitarre	8	5	6		
Fagott	4	4	3		
Gesang	60	63	47		
Gitarre	169	133	139		
Harfe	9	8	9		
Horn	6	8	8		
Keyboard	19	14	7		
Klarinette	16	12	12		
Klavier	225	207	197		
Kontrabass	4	4	4		
Musiktheorie/Gehörbildung	-	6	7		
Oboe	9	7	7		
Posaune	11	10	10		
Querflöte	50	42	41		
Saxophon	37	33	29		
Schlagzeug	57	47	49		
Tenorhorn	1	8	5		
Trompete	28	29	25		
Viola	10	5	7		
Violine	110	96	86		
Violincello	40	39	38		
Erwachsene in diversen Unterrichten	71	46	42		
Ergänzungsfächer					



#### Statistisches Jahrbuch 2021

(zusätzl. zum Instrumentalunterricht) Spielkreis, Bläser-kreis, Orchester, Kammermusik, Theorie, Jazz, Folklore	306	197	181
Nicht ganzjährige Ensembleprojekte und Workshops	150	0	0
Kooperation mit allgemeinbildenden Schulen und Kitas			
Projekt Singpause, Musikinsel OGS, Kita- Projekte	1.326	1.097	1.620

Bei der Addition der Schülerzahlen ergibt sich eine höhere Zahl als die Gesamtschülerzahl durch Mehrfachbelegung in Ensemblefächern.



## Veranstaltungen

	2019	2020	2021
Musizierstunden und kleine Musikschulpodien	43	13	13
Orchesterkonzerte	9	0	0
Kammerkonzerte	2	0	0
Kirchenkonzert	2	0	0
Lehrerkonzert	2		0
Schülerkonzerte (* siehe Musikschulpodien)		0	0
Kooperationsveranstaltungen mit Schulen und anderen Trägern	9	0	0
musikalische Umrahmungen: Festakte, Winterwelt, Seniorenfeiern etc.	8	0	0
Musizier- und Begegnungswochenenden mit Ensembles	4	0	0
Durchführung von Konzerten in Seniorenheimen	0	0	0
Schnuppernachmittag	2	0	1
Schnupperveranstaltungen außerhalb der Musikschule	6	0	0
Musikschulfest	0	0	0
Jazz/Rock/Pop	0	0	0
Konzert Trude-Fischer-Stiftung	1	0	1
Konzert Sigrid-Senkel-Stiftung	0	0	0
Ausrichtung "Jugend musiziert"	0	0	0
Teilnehmer "Jugend musiziert" - Regionalwettbewerb - Landeswettbewerb - Bundeswettbewerb	24 10 0	32 3 0	17 12 0



#### Volkshochschule Meerbusch

## Allgemein

Mitarbeiter / Kursleiter	2019	2020	2021
hauptberufliche Mitarbeiter/-innen in der Verwaltung	2,5	2,5	2,5
hauptberufliche pädagogische Mitarbeiter/-innen	3	3	3
neben- /freiberufliche Kursleiter/-innen	166	98	75

# Kurse / Lehrgänge nach Programmbereichen

	Kurse / Lehrgänge 2021	Unterrichtsstunden 2021	Belegungen 2021
Programmbereich/Fachgebiet			
Politik - Gesellschaft - Umwelt			
fächerübergreifende/sonstige Kurse	0	0	0
Geschichte/Zeitgeschichte	2	12	9
Politik/Bürgerschaftliches Engagement	1	22	12
Ökonomie/Recht/Finanzen	1	5	17
Globales Lernen/Bildung für nachhaltige Entwicklung/Umweltbewustsein	2	8	26
Pädagogik/Erziehung/Familie	4	80	50
Persönlichkeitsentwicklung/Psychologie	0	0	0
Diversity/Gender/Interkulturalität	0	0	0
Philosophie/Religion/Ethik	0	0	0
Länder- und Heimatkunde/Stadtkultur	0	0	0
Naturwissenschaften	0	0	0
Kommunikation/Medien	0	0	0
Summe Programmbereich 1	10	127	114
Kultur - Gestalten			
fächerübergreifende/sonstige Kurse	0	0	0
Literatur (Theorie)	0	0	0
Literarische Praxis	0	0	0
Tanz/Theater (Theorie)	0	0	0
Theaterpraxis/Kleinkunst	0	0	0
Tanzpraxis	0	0	0
Kunst / Kulturgeschichte	2	18	25





Malen, Zeichnen, Drucktechniken	11	224	91
Plastisches Gestalten	2	44	11
Textiles Gestalten	2	10	15
Handwerk/Kunsthandwerk	0	0	0
Foto-, Film-, Audio-, und sonstige	0	0	0
Medienpraxis		-	
Musik (Theorie)	0	0	0
Musikalische Praxis	2	14	10
Summe Programmbereich 2	19	310	152
Gesundheit			
fächerübergreifende/sonstige Kurse	0	0	0
Entspannung/Stressbewältigung	15	300	146
Bewegung//Fitness	25	333	293
Prävention/Krankheit/Gesundheit	7	85	75
Gesundheitspflege	0	0	0
Essen und Trinken/Ernährung	0	0	0
Gesundheit und Psyche	0	0	0
Summe Programmbereich 3	47	718	514
Sprachen			
fachübergreifende Kurse	0	0	0
Arabisch	0	0	0
Chinesisch	0	0	0
Dänisch	0	0	0
Deutsch als Fremdsprache	47	2350	447
davon Integrationskurse	15	510	163
davon Integrationskurse mit dem Schwerpunkt Alphabetisierung	0	0	0
Alphabetisierung (keine Integrations- kurse	0	0	0
Deutsch als Muttersprache	8	74	137
Englisch	45	827	440
Finnisch	0	0	0
Französisch	13	215	106
Italienisch	14	256	112
Japanisch	0	0	0
Latein	0	0	0
Neugriechisch	2	40	16
Neuhebräisch	0	0	0
Niederländisch	12	204	110
Norwegisch	0	0	0
Persisch	0	0	0
Polnisch	0	0	0





Portugiesisch	0	0	0
Russisch	0	0	0
Schwedisch	3	31	26
Bosnisch, Kroatisch, Serbisch	0	0	0
Spanisch	19	344	143
Tschechisch	0	0	0
Türkisch	0	0	0
Ungarisch	0	0	0
andere Fremdsprachen	0	0	0
Deutsche Dialekte	0	0	0
Gebärdensprache	0	0	0
Summe Programmbereich 4	163	4341	1537
Qualifikationen für das Arbeitsleben - IT -			
Organisations fächerübergreifende/sonstige Kurse	6	72	36
IT-/Medien-Grundlagen/allgemeine Anwendungen	12	95	60
Kaufmännische IT-/Medienanwendungen	0	0	0
Technische IT-/Medienanwendungen	0	0	0
Kaufmännische Grund- und Fachlehrgänge/Rechnungswesen	0	0	0
Technische Grund- und Fachlehrgänge	0	0	0
Softskills/Bewerbungstrainings	0	0	0
Organisation/Management	0	0	0
Branchenspezifische Fachlehrgänge	0	0	0
Summe Programmbereich 5	18	167	96
Schulabschlüsse - Studienzugang und - begleitung			
fächerübergreifende/sonstige Kurse	0	0	0
Hauptschulabschluss	0	0	0
Realschulabschluss	0	0	0
Fachhochschulreife/Fachoberschulabschluss	0	0	0
Abitur/allgemeine HS-Reife	0	0	0
Hochschulzugang ohne Abitur	0	0	0
Sonstige Schulabschlüsse	0	0	0
Schulabschlussbezogene Einzelangebote/Abschluss- und Prüfungsvorbereitung	0	0	0
Studienvorbereitung und -begleitung	0	0	0
Summe Programmbereich 6	0	0	0
Grundbildung			
fächerübergreifende Kurse	0	0	0



# Statistisches Jahrbuch 2021

Alphabetisierung	0	0	0
Rechnen	15	208	199
Erwerb von Alltagskompetenzen	4	32	55
davon Migrant/innen/en	0	0	0
Berufliche Orientierung und Vorbereitung	0	0	0
Summe Programmbereich 7	19	240	254
insgesamt	276	5903	2667
davon offen angebotene Kurse	276	5903	2667
davon Auftrags-/Vertragsmaßnahmen	0	0	0
davon berufsbezogen	67	2607	576
davon mit digitalen Lerninhalten	95	1306	788
davon abschlussbezogen	47	2266	443



#### Geschlechtsgliederung der Teilnehmer in Kursveranstaltungen nach Stoffgebieten

Ges	eschlechtsgliederung weiblich männlich		ch		Gesam	t				
		2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021
1.	Politik/Gesellschaft/Umwelt	218	89	50	134	41	51	161	130	101
2.	Kultur/Gestalten	467	211	135	100	32	17	567	243	152
3.	Gesundheit	1785	822	416	382	219	98	2167	1041	514
4.	Sprachen	1231	929	1007	429	283	524	1660	1211	1531
5.	Qualifikation für das Arbeitsleben - IT - Organisation	31	63	59	31	21	37	62	84	96
6.	Schulabschlüsse - Studienzugang und - begleitung	0	0	0	0	0	0	0	0	0
7.	Grundbildung	11	5	123	3	1	127	14	6	250
	Summe	3743	2118	1790	1079	597	854	4822	2715	2644

#### Teilnahme an Prüfungen

Prüfung		Prüfungstei	Inehmer		
		2019	2020	2021	
	Prüfungen				
	Deutsch-Test-für- Zuwanderer	99	59	12	
	Goethe-Zertifikat C1	10	0	0	
	Einbürgerungstest	48	48	70	
	Test "Leben in Deutschland"	38	44	0	
	Summe	195	151	82	
Bildungsbe	eratung	Beratungsteilnehmer/Termine			
		2019	2020	2021	
	Bildungsscheck individuell	2	0	0	
	Bildungsscheck betrieblich	3	0	0	
	Bildungsprämie	1	0	0	
	Beratung zur beruflichen Entwicklung	73	0	0	
	Summe	79	0	0	



#### Einzelveranstaltungen und Vortragsreihen

Einzelveranstaltungen/Vorträge	Anzahl			Anzahl			
	Veranstal	Veranstaltungen			Teilnehmer		
	2019	2020	2021	2019	2020	2021	
1. Politik/Gesellschaft/Umwelt	34	13	34	703	314	415	
2. Kultur/Gestalten	10	2	5	106	15	35	
3.Gesundheit	3	20	3	73	322	17	
4. Sprachen	8	5	8	141	104	120	
5. Qualifikation für das Arbeitsleben - IT - Organisation	0	5	2	0	25	5	
6. Schulabschlüsse - Studienzugang und - begleitung	0	0	0	0	0	0	
7. Grundbildung	0	0	0	0	0	0	
Summe	55	45	52	1023	780	592	

#### Studienfahrten und Exkursionen nach Programmbereichen

Studienfahrten und	Anzahl	Anzahl			Teilnehmer		
Exkursionen							
	2019	2020	2021	2019	2020	2021	
Politik/Gesellschaft/Umwelt	2	0	0	65	0		
2. Kultur/Gestalten	8	3	2	150	27	19	
3. Gesundheit	0	0	0	0	0	0	
4. Sprachen	0	0	0	0	0	0	
5. Qualifikation für das Arbeitsleben - IT - Organisation	0	0	0	0	0	0	
6. Schulabschlüsse - Studienzugang und - begleitung	0	0	0	0	0	0	
7. Grundbildung	0	0	0	0	0	0	
Summe	10	3	2	215	27	19	



## Selbstveranstaltete Ausstellungen

selbstveranstaltete	Anzahl			Teilnehm	ner	
Ausstellungen						
	2019	2020	2021	2019	2020	2021
1.Politik/Gesellschaft/Umwelt	0	0	0	0	0	0
2. Kultur/Gestalten	2	1	0	187	31	0
3. Gesundheit	0	0	0	0	0	0
4. Sprachen	0	0	0	0	0	0
5.Qualifikation für das Arbeitsleben - IT - Organisation	0	0	0	0	0	0
6. Schulabschlüsse - Studienzugang und - begleitung	0	0	0	0	0	0
7. Grundbildung	0	0	0	0	0	0
Summe	2	1	0	187	31	0



## Stadtbibliothek Meerbusch

	2019	2020	2021
Gesamtbestand	74.722	80.171	81.393
Printmedien insgesamt	55.382	58.370	59.557
davon:			
Sachliteratur	19.370	18.929	18.733
Belletristik	12.700	14.673	15.091
Kinder-/Jugendliteratur	20.813	22.280	21.563
Zeitschriftenhefte	2.499	2.488	3.218
Non-Book-Medien insgesamt:	10.478	12.606	12.459
Bestand digitaler Medien - Onleihe	8.862	9.195	9.377
Entleihungen	313.429	243.602	186.818
Printmedien insgesamt	215.145	156.631	122.887
Sachliteratur	44.920	27.939	19.331
Belletristik	55.360	34.563	26.543
Kinder-/Jugendliteratur	101.273	82.160	66.840
Zeitschriftenhefte	13.592	11.969	10.173
Non-Book-Medien insgesamt:	75.849	55.986	33.861
Entleihung digitaler Medien - Onleihe	22.435	30.985	30.070
Fernleihe nach auswärts	14	15	6
Fernleihe von auswärts	214	106	73
Neuanmeldungen	1.023	626	689
Veranstaltungen	155	34	35
Zahl der Leser (Ausweise)	8.064	8.533	7.725
Besucher	107.037	42.890	66.582



## Forum Wasserturm

	Anza	hl Veranstaltu	ngen	Anzahl Besucher		
	2019	2020	2021	2019	2020	2021
Kindertheater	28	5	19	4.350	788	2.068
Kabarett / Kleinkunst	32	10	18	8.290	1848	1.756
Theater	20	2	1	5.850	855	80
Musikveranstaltungen	25	6	7	3.940	720	475
Kino	56	14	16	3.419	1.189	550
Sonstige	11	3	4	2.380	810	407







# 9. Wirtschaft und Arbeitsmarkt

Gäste in Beherbergungsbetrieben	89
Gewerbeangelegenheiten	91
Gewerbesteuer	91
Arbeitslose in Meerbusch	92
Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte	93

Statistisches Jahrbuch 2021





# Gäste in Beherbergungsbetrieben

Participation   Participatio	Gäste nach Herkunftsland	neu angekommene Gäste		Überna	chtungen alle	r Gäste	durchs	schnittl. Aufe	nthalt	
Belgien   32.147   16.292   15.819   161.502   125.586   131.222   5   7,7   8,9			•						in Tagen *	
Europa, davon:         5.685         1.938         1.508         18.311         8.337         10.423         3,7         4,3           Belgien         373         133         86         619         394         167         13,6         3         1,           Bulgarlen         11         6         5         29         16         26         1,9         2,7         5,           Stand         9         1         2         22         4         26         1,9         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         3,3         3,2 <t< th=""><th></th><th>2019</th><th>2020</th><th>2021</th><th>2019</th><th>2020</th><th>2021</th><th>2019</th><th>2020</th><th></th></t<>		2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	
Belgien   137	Deutschland	32.147	16.292	15.819	161.502	125.586	131.222	5	7,7	8,3
Belgien   137										
Bulgarien   11	Europa, davon:	5.685	1.938	1.508	18.311	8.337	10.423	3,7	4,3	
Danemark   Ga   37	Belgien	373	133	86	619	394	167	13,6	3	1,9
Estland   9	Bulgarien	11	6	5	29	16	26	1,9	2,7	5,2
Final Fina	Dänemark	63	37	12	142	80	26	1,9	2,2	2,2
Frankreich         453         172         93         950         515         200         2         3         2,2           Griechenland         32         13         18         120         178         201         3,5         13,9         111,           Republik Irland         30         3         4         47         3         10         2,6         1         2,2           Island         0         3         —         1         9         —         1         3           Italian         306         160         126         1.492         468         377         3,1         2,9           Kroatien         15         18         100         225         83         1954         6,3         4,6         19,           Lettland         3         2         6         9         6         6         2,3         3         19,         1,6         19,           Lettland         3         2         6         9         6         6         6,3         4,6         19,           Mall         1         3         1         1         8         27         2         1,6         1,5         1,	Estland	9	1	2	22	4	2	5,5	4	1
Griechenland         32         13         18         120         178         201         3,5         13,9         11,           Republik Irland         30         3         4         47         3         10         2,6         1         2,2           Island         0         33         -         1         99         -         11         3           Italien         306         160         126         1.492         468         377         3,1         2,9           Kroatien         15         18         100         225         83         1954         6,3         4,6         19,           Lettland         3         2         6         9         6         6         2,3         3           Litauen         8         18         32         143         588         1064         1,1         32,7         33,           Luxemburg         38         18         17         84         27         25         1,6         1,5         1,           Malta         0         0         -         0         0         -         0         0         1         0         3,3         3,2	Finnland	37	5	1	47	11	2	1,7	2,2	2
Republik Irland   30	Frankreich	453	172	93	950	515	200	2	3	2,2
Island	Griechenland	32	13	18	120	178	201	3,5	13,9	11,2
Italien	Republik Irland	30	3	4	47	3	10	2,6	1	2,5
Kroatien         15         18         100         225         83         1954         6,3         4,6         19,6           Lettland         3         2         6         9         6         6         2,3         3           Litauen         8         18         32         143         588         1064         1,1         32,7         33,           Luxemburg         38         18         17         84         27         25         1,6         1,5         1,           Malta         0         0         _         0         _         0         _         0         _         1,5         1,           Malta         0         0         _         0         _         0         _         0         _         1,5         1,5         1,5         1,1           Malta         0         0         _         0         _         0         _         0         _         1,0         0         _         1,1         3,2,7         1,1         3,3         3,3         3,3         3,2,7         2,2         2,0         2,1         1,1         1,4         11,1         1,4         11,1         1,4 <th>Island</th> <td>0</td> <td>3</td> <td>_</td> <td>1</td> <td>9</td> <td>_</td> <td>1</td> <td>3</td> <td>_</td>	Island	0	3	_	1	9	_	1	3	_
Lettand         3         2         6         9         6         6         2,3         3           Litauen         8         18         32         143         588         1064         1,1         32,7         33,           Luxemburg         38         18         17         84         27         25         1,6         1,5         1,           Malta         0         0         0         0         0         1         0         1         0         1         0         1         0         1         0         1         0         1         0         1         0         1         0         1         0         1         0         1         0         1         1         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         3         4	Italien	306	160	126	1.492	468	377	3,1	2,9	3
Litauen         8         18         32         143         588         1064         1,1         32,7         33,           Luxemburg         38         18         17         84         27         25         1,6         1,5         1,           Malta         0         0         0         0         0         0         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         1,5         2,0         2,0         2,0         2,0         2,0         2,0 <th< th=""><th>Kroatien</th><td>15</td><td>18</td><td>100</td><td>225</td><td>83</td><td>1954</td><td>6,3</td><td>4,6</td><td>19,5</td></th<>	Kroatien	15	18	100	225	83	1954	6,3	4,6	19,5
Luxernburg         38         18         17         84         27         25         1,6         1,5         1,           Malta         0         0         0         0         0         0         0         0           Niederlande         1.144         342         260         2.135         1124         907         1,9         3,3         3,3         3,3           Norwegen         20         2         3         87         2         10         2,1         1         3,3         3,3           Osterreich         449         317         169         1992         844         433         3         2,7         2,2           Polen         163         223         116         5.377         3201         1335         18,1         14,4         11,           Portugal         37         12         12         131         25         61         2,3         2,1         5,           Rumanien         39         20         27         313         214         1205         5,2         10,7         44,           Russland         97         38         10         226         140         106         2,6	Lettland	3	2	6	9	6	6	2,3	3	1
Malta         0         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         0         _         1,9         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,2         1         1         3,2         1         1         3,2         1         1,2         2         2,2         2,2         1         1,4         1,1         1,4         1,1         1,4         1,4         1,1         1,4         1,4         1,4 </th <th>Litauen</th> <td>8</td> <td>18</td> <td>32</td> <td>143</td> <td>588</td> <td>1064</td> <td>1,1</td> <td>32,7</td> <td>33,3</td>	Litauen	8	18	32	143	588	1064	1,1	32,7	33,3
Niederlande         1.144         342         260         2.135         1124         907         1,9         3,3         3, 3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,3         3,5         2,1         1         3,2         2,0         2,0         2,0         2,1         1         3,2         2,2         2,2         3,2         1,3         3,2         1,0         3,2         1,0         3,2         1,0         3,2         1,0         3,2         1,0         3,2         4,3         3,2         <	Luxemburg	38	18	17	84	27	25	1,6	1,5	1,5
Norwegen         20         2         3         87         2         10         2,1         1         3,3         3,7         2,2         3         87         2         10         2,1         1         3,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,3         2,1         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,1         14,4         11,4         11,1         14,4         11,4         11,1         14,4         11,4         11,1         14,4         11,1         14,4         11,1         14,4         11,1         14,4         11,1         11,4         11,4         11,1         11,4         11,4         11,1         11,4         11,4         11,1         11,4         11,4         11,1         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,1         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11,4         11	Malta	0	0	_		0	_		0	_
Österreich         449         317         169         1992         844         433         3         2,7         2,2           Polen         163         223         116         5.377         3201         1335         18,1         14,4         11,           Portugal         37         12         12         131         25         61         2,3         2,1         5,           Rumänien         39         20         27         313         214         1205         5,2         10,7         44,           Russland         97         38         10         226         140         106         2,6         3,7         10,           Schweden         98         11         9         145         16         9         1,9         1,5           Schweiz         500         211         125         1092         463         244         2         2,2           Slowakische Republik         18         9         32         63         36         646         2,4         4         20,           Slowenien         33         18         15         40         63         384         2,2         3,5         25,     <	Niederlande	1.144	342	260	2.135	1124	907	1,9	3,3	3,5
Polen         163         223         116         5.377         3201         1335         18,1         14,4         11,           Portugal         37         12         12         131         25         61         2,3         2,1         5,           Rumănien         39         20         27         313         214         1205         5,2         10,7         44,           Russland         97         38         10         226         140         106         2,6         3,7         10,           Schweden         98         11         9         145         16         9         1,9         1,5           Schweiz         500         211         125         1092         463         244         2         2,2           Slowakische Republik         18         9         32         63         36         646         2,4         4         20,           Slowenien         33         18         15         40         63         384         2,2         3,5         25,           Spanien         244         44         53         749         142         360         2,4         3,2         6,	Norwegen	20	2	3	87	2	10	2,1	1	3,3
Portugal         37         12         12         12         131         25         61         2,3         2,1         5,           Rumänien         39         20         27         313         214         1205         5,2         10,7         44,           Russland         97         38         10         226         140         106         2,6         3,7         10,           Schweden         98         11         9         145         16         9         1,9         1,5           Schweiz         500         211         125         1092         463         244         2         2,2           Slowakische Republik         18         9         32         63         36         646         2,4         4         20,           Slowenien         33         18         15         40         63         384         2,2         3,5         25,           Spanien         244         44         53         749         142         360         2,4         3,2         6,           Türkei         40         18         19         102         39         48         2,2         2,2         2,2	Österreich	449	317	169	1992	844	433	3	2,7	2,6
Rumänien         39         20         27         313         214         1205         5,2         10,7         44, 84, 84, 84, 84, 84, 84, 84, 84, 84,	Polen	163	223	116	5.377	3201	1335	18,1	14,4	11,5
Russland         97         38         10         226         140         106         2,6         3,7         10,           Schweden         98         11         9         145         16         9         1,9         1,5           Schweiz         500         211         125         1092         463         244         2         2,2           Slowakische Republik         18         9         32         63         36         646         2,4         4         20,           Slowenien         33         18         15         40         63         384         2,2         3,5         25,           Spanien         244         44         53         749         142         360         2,4         3,2         6,           Tschechische Republik         67         27         15         296         192         121         3,1         7,1         8,           Türkei         40         18         19         102         39         48         2,2         2,2         2,2           Ukraine         21         12         21         215         33         30         9,8         2,8         1,	Portugal	37	12	12	131	25	61	2,3	2,1	5,1
Schweden         98         11         9         145         16         9         1,9         1,5           Schweiz         500         211         125         1092         463         244         2         2,2           Slowakische Republik         18         9         32         63         36         646         2,4         4         20,           Slowenien         33         18         15         40         63         384         2,2         3,5         25,           Spanien         244         44         53         749         142         360         2,4         3,2         6,           Tschechische Republik         67         27         15         296         192         121         3,1         7,1         8,           Türkei         40         18         19         102         39         48         2,2         2,2         2,2           Ukraine         21         12         21         215         33         30         9,8         2,8         1,           Vereinigtes         201         134         56         850         240         115         3,4         1,0         3,2	Rumänien	39	20	27	313	214	1205	5,2	10,7	44,6
Schweiz         500         211         125         1092         463         244         2         2,2           Slowakische Republik         18         9         32         63         36         646         2,4         4         20,           Slowenien         33         18         15         40         63         384         2,2         3,5         25,           Spanien         244         44         53         749         142         360         2,4         3,2         6,           Tschechische Republik         67         27         15         296         192         121         3,1         7,1         8,           Türkei         40         18         19         102         39         48         2,2         2,2         2,2         2,           Ukraine         21         12         21         215         33         30         9,8         2,8         1,           Vereinigtes         301         134         56         850         340         115         34         1,0         32	Russland	97	38	10	226	140	106	2,6	3,7	10,6
Slowakische Republik         18         9         32         63         36         646         2,4         4         20,           Slowenien         33         18         15         40         63         384         2,2         3,5         25,           Spanien         244         44         53         749         142         360         2,4         3,2         6,           Tschechische Republik         67         27         15         296         192         121         3,1         7,1         8,           Türkei         40         18         19         102         39         48         2,2         2,2         2,2           Ukraine         21         12         21         215         33         30         9,8         2,8         1,           Vereinigtes         301         134         56         850         340         115         34         10         32	Schweden	98	11	9	145	16	9	1,9	1,5	1
Republik         18         9         32         63         36         646         2,4         4         20,           Slowenien         33         18         15         40         63         384         2,2         3,5         25,           Spanien         244         44         53         749         142         360         2,4         3,2         6,           Tschechische Republik         67         27         15         296         192         121         3,1         7,1         8,           Türkei         40         18         19         102         39         48         2,2         2,2         2,2         2,2           Ukraine         21         12         21         215         33         30         9,8         2,8         1,           Vereinigtes         301         134         56         850         340         115         34         1,0         32	Schweiz	500	211	125	1092	463	244	2	2,2	2
Slowenien         33         18         15         40         63         384         2,2         3,5         25,           Spanien         244         44         53         749         142         360         2,4         3,2         6,           Tschechische Republik         67         27         15         296         192         121         3,1         7,1         8,           Türkei         40         18         19         102         39         48         2,2         2,2         2,2         2,2           Ukraine         21         12         21         215         33         30         9,8         2,8         1,           Ungarn         12         3         112         26         5         2,9         2,2         1,           Vereinigtes         301         134         56         850         340         115         34         1,0         32		18	9	32	63	36	646	2,4	4	20,2
Tschechische Republik         67         27         15         296         192         121         3,1         7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         8, 7,1         9, 8, 7,2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         1, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2         2, 2		33	18	15	40	63	384	2,2	3,5	25,6
Republik     67     27     15     296     192     121     3,1     7,1     8,       Türkei     40     18     19     102     39     48     2,2     2,2     2,2     2,2       Ukraine     21     12     21     215     33     30     9,8     2,8     1,       Ungarn     12     3     112     26     5     2,9     2,2     1,       Vereinigtes     301     134     56     850     340     115     34     10     32	Spanien	244	44	53	749	142	360	2,4	3,2	6,8
Türkei         40         18         19         102         39         48         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2         2,2         1,2		67	27	15	296	192	121	3,1	7,1	8,1
Ukraine         21         12         21         215         33         30         9,8         2,8         1,           Ungarn         12         3         112         26         5         2,9         2,2         1,           Vereinigtes         301         134         56         850         340         115         34         1,0         32		40	18	19	102	39	48	2,2	2,2	2,5
Ungarn         12         3         112         26         5         2,9         2,2         1,           Vereinigtes         201         124         56         850         240         115         24         1,0         23		21	12	21		33	30			1,4
Vereinigtes 201 124 56 850 240 115 2.4 1.0 2	Ungarn			3	112	26	5			1,7
	Vereinigtes	391	124	56	850	240	115			2,1
<b>Zypern</b> 8 2 5 25 90 259 5 45 51,	_	8	2	5	25	90	259	5	45	51,8





insgesamt  * Rechnerischer We	38.848	18.535	17.512	189.764	137.708	147.069	4,9	7,4	8,4
Ausland, ohne Angabe der Herkunft	69	16	15	144	30	27	2,1	1,9	1,8
Australien, Ozeanien u. Neuseeland zusammen	29	0	-	63	0	-	4,5	0	-
sonst. südamerikanische Länder	18	1	_	110	2	_	6,1	2	-
Brasilien	24	7	11	51	160	286	2,1	22,9	26
Mittelamerika und Karibik	11	7	1	76	13	35	6,9	1,9	35
sonst. Nordamerikanische Länder	1	0	-	12	0	_	12	0	_
USA	130	37	32	395	100	72	3	2,7	2,3
Kanada	12	2	3	39	3	10	3,3	1,5	3,3
sonst. asiatische Länder	30	10	11	109	12	192	3,6	1,2	17,5
Taiwan	136	4	_	183	17	_	1,3	4,3	_
Südkorea	79	0	_	116	0	_	1,5	0	_
Japan	138	8	2	459	30	8	3,3	3,8	4
Israel	12	2	2	28	12	- 6	2,3	6	3
Hongk. Indien	45	17		436	452		9,7	26,6	•
China, Volksrep. u.	153	8	5	1.855	97	54	12,1	12,1	10,8
Arab. Golfstaaten	105	23	99	5.815	1788	4.710	55,4	77,7	47,6
sonst. afrikanische Länder	19	20	4	49	39	24	2,6	2	6
Republik Südafrika	5	4	-	11	10	-	2,2	2,5	-
sonst. europäische Länder	165	46	56	431	85	85	2,6	1,8	1,5

Stadt Meerbusch • Der Bürgermeister • Büro des Bürgermeisters und Justiziariat



# Gewerbeangelegenheiten

2019	2020	2021
187	163	283
		203
		141
424	430	141
703	723	629
155	172	102
73	73	27
318	382	92
638	858	240
3	1	3
0	0	1
0	0	
0	0	1
15	3	5
0	0	0
0	0	0
	187 92 424 703 155 73 318 638 3 0 0	187     163       92     107       424     436       703     723       155     172       73     73       318     382       638     858       3     1       0     0       0     0       0     0       15     3       0     0       0     0       0     0

## Gewerbesteuer

	2019	2020	2021
TSD €	34.563	32.465	31.907*

<sup>\*</sup>vorläufiges Ergebnis



# Arbeitslose in Meerbusch (Jahresdurchschnitt)

	2019	2020	2021
Männer und Frauen	1.226	1.482	1.420
15 bis unter 25 Jahre	71	73	69
55 Jahre und älter	324	385	384
Ausländer	356	464	459
Männer	639	809	749
Frauen	587	673	670



# Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte								
am Arbeits	am Arbeitsort Meerbusch jeweils am 30.06.							
	2019	2020	2021					
insgesamt	13.883	13.900	14.183					
davon								
Männer	7.006	7.028	7.193					
Frauen	6.877	6.872	6.990					
Deutsche	12.288	12.188	12.304					
Ausländer	1.595	1.694	1.879					
Teilzeit	3.855	3.921	4.131					
Auszubildende	554	546	505					
	Wirtschaftsbereiche							
Wirtschaftsabschnitte								
Land-, Forstwirtschaft, Fischerei	139	132	128					
Verarbeitendes Gewerbe	1.865	1.876	1.944					
Handel, Gastgewerbe und Verkehr	5.725	5.649	5.699					
sonstige Dienstleistungen	6.154	6.243	6.412					

Statistisches Jahrbuch 2021







10. Infrastruktur	
Abfallentsorgung	97
Abfallaufkommen	98
Straßen	99
Bestand an Kraftfahrzeugen	99





# Abfallentsorgung

	2019	2020	2021
		46.040	46.070
Restabfallbehälter	16.801	16.843	16.859
mit 60 l Inhalt	963	1.037	1.078
mit 80 l Inhalt	3.713	3.658	3.594
mit 120 l Inhalt	6.249	6.245	6.247
mit 240   Inhalt	5.276	5.312	5.300
mit 1,1 cbm Inhalt	600	614	640 <b>14.228</b>
Bioabfallbehälter	13.849	14.153	
mit 120   Inhalt =	2.057	2.161	2.199
mit 240   Inhalt =	11.792	11.920	12.029
Ausgaben (in Euro)	5.056.040,50	5.343.191,77	5.645.233,81
davon			
eigene Personal- und Sachkosten	755.880,69	744.102,11	812.916,59
Beseitigungs- und Verwertungskosten	2.579.095,24	2.819.853,19	3.010.883,63
Schadstoffmobil	34.610,00	31.465,24	34.927,20
Kosten für Abfuhrunternehmen	1.686.454,57	1.747.771,23	1.786.506,39
davon			
Betrieb des Wertstoffhofes	195.226,69	213.356,21	111.962,76
Restabfall	620.496,87	617.946,28	634.235,49
Bioabfall	379.075,44	380.877,53	393.817,37
Grünabfallsammlung	55.622,15	60.704,25	113.072,35
Sperrgutsammlung	181.184,83	199.853,74	207.051,53
Elektroschrottsammlung	44.534,62	60.925,94	54.042,86
Altpapier	210.313,97	214.107,28	272.324,03
Einnahmen (in Euro)	5.156.374,22	4.795.712,86	5.671.942,29
davon			
Abfallentsorgungsgebühren	4.850.497,40	4.543.561,38	5.036.221,26
Erträge aus der Altpapierverwertung	116.512,75	66.088,14	340.814,98
Erträge aus der Altkleiderverwertung	38.442,00	38.442,00	0,00
Verkaufserlöse	20.249,00	17.393,00	18.878,00
Beteiligung Öffentlichkeitsarbeit	15.233,28	11.949,92	12.962,98
Kostenbeteiligung DSD	115.439,79	118.278,42	263.066,05



## Abfallaufkommen

Abfallmengen		
Restabfälle	10.452	t
Bioabfälle	6.870	t
Altpapier	4.067	t
Sperrgut	2.326	t
Grünabfälle	1.763	t
LVP	1.875	t
Altglas	1.258	t
Sonstiges *	486	t
Gesamt-Abfall	29.096	t
* = Sonstiges:		
Elektroschrott	235	t
Altkleider	202	t
Schadstoffe	49	t



## Straßen

		2019	2020	2021		
Straßen und Radwege						
Gemeindestraßen	in km	203,68	208,68	227,3		
klassifizierte Straßen (Bundes-Landes- Kreisstraßen)	in km	72,51	72,51	72,51		
Radwege <u>innerhalb</u> der Ortsdurchfahrten	in km	40,23	40,23	40,23		
Radwege <u>außerhalb</u> der Ortsdurchfahrten	in km	30,84	30,84	30,84		
Wirtschaftswege						
Wirtschaftswege	in km	138,26	138,26	161,3		
Brücken- und Unterführungen						
Brückenbauwerke in fremder Baulast	Anzahl	12	12	12		
Unterführungen	Anzahl	3	3	3		
Straßenverkehrsangelegenheiten						
Erteilte Erlaubnisse nach der StVO	Anzahl	976	692	666		
Erteilte Ausnahmegenehmigungen nach der StVO	Anzahl	1.025	1.153	675		
Sondernutzungen	Anzahl	180	200	899		

# Bestand an Kraftfahrzeugen

Krafträder	PKW	Ī		Zugmaschinen		Sonst. Kfz	Kraftfahr-	Kraftfahr-
	insgesamt	gewerblich		insgesamt	dar.land-/ forstwirt- schaftliche Zugma- schinen	einschl. Busse	zeuge insgesamt	zeug- anhänger
3.097	36.277	4.205	1.694	507	355	107	41.682	2.598







# 11. Finanzen

Jahresabschluss 2020*	103
Bilanzsumme	103
Steuerhebesätze und Hundesteuer	104
Gewerbesteuerhebesatz	104
Grundsteuerhebesatz	104
Hundesteuerhebesatz	104





## Jahresabschluss 2020\*

#### Bilanzsumme

Aktiva	Passiva
602.539.714,22	584.521.543,11

<sup>\*</sup> Der Rat hat den Jahresabschluss zum 31.12.2020 in seiner Sitzung am 23.06.2022 gem. § 96 GO NRW festgestellt.



#### Steuerhebesätze und Hundesteuer

#### Gewerbesteuerhebesatz

Seit dem 01.01.2013 beträgt der Hebesatz für die Gewerbesteuer in Meerbusch **450 vom Hundert**.

#### Grundsteuerhebesatz

Der Hebesatz wird vom Rat der Stadt Meerbusch für das gesamte Stadtgebiet einheitlich festgelegt.

Er beträgt:

- für die Grundsteuer A 250 v.H. (seit 2012)
- für die Grundsteuer B **440 v.H.** (seit 2011)

#### Hundesteuerhebesatz

Die Steuer beträgt jährlich, wenn von einem Hundehalter oder von mehreren Personen gemeinsam

- a) nur ein Hund gehalten wird 96,00 €
- b) zwei Hunde gehalten werden 125,00 € je Hund
- c) drei oder mehr Hunde gehalten werden 150,00 € je Hund.

Abweichend hiervon beträgt die Steuer jährlich für das Halten gefährlicher Hunde oder Hunde bestimmter Rassen, wenn

- a) nur ein Hund gehalten wird 600,00 €
- b) zwei und mehr solcher Hunde gehalten werden 900,00 € je Hund.



#### Quellen und Impressum

#### Quellen

Bundesagentur für Arbeit
Der Obere Gutachterausschuss für Grundstückswerte im Land NRW
Fahrplaninformationen des Verkehrsverbandes Rhein-Ruhr
Kreissportbund Neuss e.V.
Kraftfahrtbundesamt
Landesbetrieb Information und Technik Nordrhein-Westfalen
Rhein-Kreis Neuss, Gesundheitsamt
Rhein-Kreis Neuss, Jobcenter
Rhein-Kreis Neuss, Kataster- und Vermessungsamt

#### **Impressum**

HERAUSGEBER Stadt Meerbusch

Der Bürgermeister Dorfstraße 20 40667 Meerbusch

**REDAKTION UND DRUCK**Büro des Bürgermeisters und Justiziariat

Dorfstraße 20 40667 Meerbusch

Telefon: 02132 / 916 - 326

e-mail: <u>franziska.salomon@meerbusch.de</u>

homepage: www.meerbusch.de

STAND 31. Dezember 2021